

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kerepesi-ut 25.
Fiókkiadóhivatal: Museum-körút 18.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF**
Felolvasó szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR**
Kiadja: **A SZERKESZTŐSÉG**

Égész évre 14 kor., 1/3 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.
Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

Vizit vagy vizitáció?

Budapest, április 29.

(J. a.) Rómából, a pápai trón melől, magas vendég érkezik Budapestre, a magyarság fővárosába. Monsignore *Mistrangelo* ez, a piarista-rend helyettes generálisa. Megelőzi jötenek a híre, amely arról is beszél, hogy *Mistrangelo* ur néhány vidéki rendháza is el fog látogatni. Talán sorba veszi mindazokat a magyarországi helyeket, ahol csak piaristák vannak. Bizonyára mindenütt szívesen látott vendég lesz. Legyen is. Az ősi magyar vendéglátás szívességének melege és szeretete vegye őt körül, amerre csak itt jár és megfordul, ne csak az egyháziak, hanem a világiak részén is. Aminthogy így is lesz, ő eminenciája tapasztalni fogja, hogy magyar emberek között nemcsak a rendház, hanem minden ház ajtaja nyitva van az idegenből jött vendég, kiváltképpen ilyen illusztris vendég előtt. Amiképpen nyitva van a magyar ember szíve is. Ez a magyar nyílt szív azonban — ne essék rosszul — az ilyen meglepő látogatásnál egyrészt örömeiben, másrészt téovázásában azzal az egyenes szóval szokta fogadni a vendégeket: Hozta isten, hozta a magyarok istene... De mivel szolgálhatunk, mi járatban van?

Monsignore *Mistrangelonak* szívesen szolgálunk, amivel lehet, amivel a vendéglátás korlátain belül szolgálhatunk. Azon túl még a piaristák sem szolgálhatnak. A magyarországi piaristák egyáltalán véve nem. Mert a magyarországi piaristáknak olyan auto-

nom jogaik vannak, hogy azokba sem Rómának, sem az egész világnak semmiféle kiküldötte bele nem avatkozhatik, csak egyesegyedül a magyar koronás király és a magyar alkotmányos jogállam. Az egyházi alkotmányt is ideértve.

A piarista-rend Magyarországon nem egyházi rend, hanem *tanítórend*. Van a rendnek huszonnégy gimnáziuma és öt elemi iskolája. Ezek mind a magyar nemzeti közoktatásnak szerves részei, amelyeknek törvény szerint egyetlen legfőbb felügyelő és ellenőrző hatóságuk a királyi magyar kormány. Nem Róma és senkisé, aki onnét jön. Így tehát *monsignore Mistrangelo* sem. Egyáltalában senki, aki nekünk — külföldi. Se közvetve, se közvetlenül.

És itt van a nagy aggodalom éppen, hogy *Mistrangelo* helyettes generális ur talán nemcsak azért fárad el hozzánk, hogy lelkekben vizsgálódjék és a maga lelkét megfürössze a magyar vendégszeretet örömeinek napsugaras melegében, hanem hogy egyszerű vizit helyett *scanonica* és *scholastica* vizitációt is csináljon.

Talán tulozott ez az aggodalom, de azért mégis máris megvan a közvéleményben. Noha tudnivaló, hogy ha hatvanöt óta nem volnának is alkotmányos közoktatási törvényeink, Rómának semmi beleszóvása, semmi felügyeleti és ellenőrzőjoga nincs a mi magyarországi piarista *tanítórendünk* oktatásügyi dolgaiba, mert hiszen már II. József és Lipót király tiltakozott az ilyen beavatkozás ellen.

Rossz néven ne vegye hát se az

igen tiszteletreméltó firenzei bibornok-érsek, se a római kuria, amely őt közibénk küldte, de ki kell jöelleve mondanunk, hogy senkifiatól semmiféle beavatkozást a magyar állam független és szuverén jogkörébe el nem tűrhetünk. El nem tűrhetünk! Ez a többes szám a magyar nemzet *egyetemét* jelenti, a társadalmat, a közigazgatást, a parlamentet, az államot, mindenkit e földön felekezeti különbség nélkül. Tessék csak visszaemlékezni az *Agliardi*-esetre. Ott is köruttra kelt hazánkban Róma egy küldöttje, — nem is oly célzattal, hogy beleártsa magát a magyar törvényhozás rendjébe, hanem, hogy úgy mondjuk, ártatlanabb szándékkal: csupán korteskedni kívánt, még csak azontul alkotandó törvények ellen. Mégis mi lett a vége? *Agliardit* — udvariasan bár — de kurucos határozottsággal figyelmeztették a kormány padjairól, hogy ilyen beavatkozás a magyar állam belügyeibe senkinek meg nem engedhető.

Nos, itt nem alkotandó törvényekről van szó, hanem *alkotott* törvényekről: a magyar állami jogrend érintetlenségéről, arról a szuverenitásról, amelyet ha ki nem szolgáltatunk Bécsnek, hát Róma által sem hagyjuk csorbíthatni. Látnivaló tehát, hogy minden azon fordul meg, mi járatban van nálunk *Mistrangelo* bibornok ur. Ha vizitbe jó, úgy isten hozta minálunk, érezze jól magát e kies földön s legyen eleve meggyőződve e nemzet minden fiának tiszteletéről és gyengéd figyelmességéről.

TÁRCA

Egy kis hivatalból.

— A *Budaepesi Napló* eredeti tárcája. —

Írta: *Kemény Simon*.

Abban a hivatalban úgy volt szokás, hogy mihelyt elérték a tisztviselő a nevényentörintés fizetést, hát megköszöntek. Ez tradíció lett idővel, amelynek megteremtője talán valamelyik igazgató volt, aki alacsony sorból küzdötte fel magát az irigyet pozícióba. A leöregbebb hivatalnok, a nyomtatványok őre sem emlékezett arra, hogy e rend valaha csorbát szenvedett volna. Amilyen pontosan ismétlődött minden, nap-nap után a hivatali teendők körül, épp oly szükségszerűen engedelmessékedett mindenki e tradíciónak. Soha nem akadt renitens, hiszen amíg eljutottak e nagyfontosságú lépésig, oly sok évet töltöttek már egy hivatali helyiségben, annyira egymáshoz idomultak, érzésben és gondolkodásban, hogy el sem lehetett képzelni azt, hogy valakinek e tere, éppon úgy, mint egyéb tekintetekben is, más véleménye lett volna. De nem is lehetett, mert a többiek, akik már átesetek e fontos lépésen s akik számtalanszor előtökzték ama könnyelmű pillanatot, mely őket e járómba hajította,

egyebet sem tettek, mint a még boldog szabadságban őket preparálták arra a pillanatra, mely megéleli őket a házasságra. Nem tanultak össze és mégis kitűnően működtek, mert valamennyit ugyanaz az érzés, a bosszu és irigység, hajította. Es eddig mindig teljes sikerrel. Am most egyszerre, mindenkinek bámulatára, valaki megtörte e nagyszerű és büszke rendet. Csont Antal már két hónap választotta el ama nagy pillanattól, melyben tudomására adatott, hogy eddigi nyolcvan korona havi fizetését az igazgatóság kilencven koronára emeli, s Csont Antal még mindig nem közölte az újságban, minden egyéb értesítés helyett, hogy eljegyezte valakinek bájos és szeretetreméltó lányát.

Hat hétig türelmesen várt a tisztviselői kar. De két hete igen élénk megbotránkozásal tárgyalja az ügyet. Csont eljárását a tekintélye ellen irányuló merényletnek tekintti. A tisztviselői kar immár úgy látta, hogy Csont ur súlyos erkölcsi merényletet követett el e magatartásával. Es két hét alatt, bár egy pillanatig sem szüneteltek, nem tudták kimeríteni a dolgot. A felháborodás egyre nőtt. Úgy tekintettek Csontot, mint aki hütlően cserbenhagyta őket, mint aki megcsufolta az ő hagyományait. Es míg az nyugodtan járt-kelt, dolgozott, nem is sejtette, hogy körülötte mindenütt a gyűlölet lángja lobog s a bosszu plántáját izmosítja min-

den pillanat a társai szívében. Két kis gyalkornokot kivéve ő volt közöttük az utolsó nőtlen ember. Egy csendes és szerény fiatal ember, aki meglehetősen korlátolt is volt és így nem érezte meg a közhangulat hirtelen változását. A nézése most is olyan kifejezéstelen és vizes volt, a haja éppon úgy felfelé volt fésülve, mint edd g. Most is nyolc órákor fektüd le s hétkor kelt fel és mint rendezen, elsőnek jelent meg minden nap a hivatalban. Eddig ez senkinek sem tűnt fel, hanem most nagyon haragudtak érte a többiek s bizonyosra vették, hogy az igazgató leányára fáj a foga. Akik óvatosak és előrelátók voltak, azok e pontoál meg is hőkentek és elnyomtak magukban a kitörni akaró indulatokat, mert ezen a világon igazán semmit sem lehet tudni. Es miért veszélyeztesse az ember a jövőjét egy kis pletykázás miatt? Sokan elhallgattak tehát, de mások tovább folytatták a hajtóvadászatot. Beszéltek Csontnak a házasságot szépségeiről, kényelméről és főleg a kosztot dícsérték ékes szavaikban. Versenyt dícsérték egymás feleségét, oldicsékedtek a gyermekeik okosságával, hivalkódtak a nevényent forintból megtakarított fillérekket; szóval, mindent elkövettek Csont Antal megházasítása s a saját nyugalmuk helyreállítása érdekében. De ha záltal. E finom és ravasz kelepcek kívül estek Csont ur értelmiségén, ő nem látta meg a szavak

Am ha vizitációra jött, ha egy külföldön székelő hatalom nevében akar ellenőrző vagy intézkedő befolyást gyakorolni a magyar iskolai intézmények egy részének tantervébe, oktatási szellemébe, szóval, ha magához akarná ragadni részben vagy egészben a magyar államnak azt a hatalmát, amelyet a központi kormányzat a tankerületi főigazgatók és a tanfelügyelők útján gyakorol: akkor, a legnagyobb sajnálattal bár, de egyuttal a legnagyobb szilárdsággal is állást fog vállalkozásával szemben foglalni a közvélemény, a parlament és az állami kormányzat. Mert oktatásügyünk intézésébe semmiféle idegen hatalomnak beleszólást, beavatkozást nem engedhetünk.

BELFÖLD

A képviselőház megnyitása. A magyar képviselőházat — mint a *Neue Freie Presse* értesül — a jövő hét végére hívják össze. A képviselőház az elnökök, jegyzők és bizottságok megválasztása után megalakítja a delegációt és a kvóta-deputációt, de törvényjavaslatokat egyelőre nem tárgyal. A delegációt május 16-ára hívják össze.

A német kereskedelmi szerződés. Bécsből jelentik tudósítónk: Az osztrák-magyar vám- és kereskedelmi konferencia, amely a német kormányt a kereskedelmi szerződés megújítása tárgyában közzölt feltételeit fogja megvitatni, május 3-án ül össze. A tárgyalás 8–10 napot fog igénybe venni úgy, hogy a kereskedelmiszerződés tárgyalások Berlinben csak május második felében indulhatnak meg. Ez a határidő attól is függ, hogy a német kormány megbízottai mikor térnek vissza Berlinbe Brüsszélből. A német kormány e részben még nem értesítette az osztrák és a magyar kormányokat.

KÜLFÖLD

A Reichsrath. Az osztrák képviselőház ma sem dolgozott, az egész idejét a beérke-

mögött rejtőzö tendenciákat, sőt nem is érdekelték ezek a dolgok.

A nyomtatványok agg óra látta be először e taktika hiábavalóságát. Ez az ember a hetvenedik éve felé közeledett már, de még mindig fájt neki a házassága. Nem igen szeretett dolgozni, mert hiszen eddigi élete munkájának eredménye is oly sovány volt, de a hivatalos órákon túl is ott maradt, csak hogy hazá ne kelljen mennie. Ez az ember belátta, hogy Csonttal nem boldogulnak szépsze- rével. Kiszámíthatatlan keleti ravasz-sággal tervet kovácsolt tehát. S egy napon, mikor Csont Antallal mentek lefelé a lépcsőn, így szólt hozzá:

— Hát maga nem szándékszik nő-sülni?

Csont elbámult.

— Nő-sülni negyvenöt forinttal?

Egy darabig szótlanul ballagtak, most már az utcán, amikor egyszerre megszólal az öreg:

— Az kilenven korona... Az én feleségem annak idején ennyiből tizet megtakarított.

Aztán elváltak. Csont a liget felé ballagott jó tavaszi napsütésben, immár elvetett üszökekkel a lelkében. Gondolkozott a dologról, számított és csodálatosan nem a negyvenötforintos, hanem a kilenvenkoronás alapon.

A legközelebbi vasárnap újra megfogta az öreg, mikor délen hazafelé mentek.

zett indítványokkal és névszerinti szavazásokkal feleltek el. Az osztrák urak háza ma szintén tartott ülést, megemlékeztek József főherceg elhunyt leányáról, aztán megválasztották a delegátusokat és a kvótaküldöttség tagjait.

Az orosz-japán háború.

Budapest, április 29.

A vladivosztoki flottának hirtelen akcióba lépése nagyon meglephette a japánokat. Megtanulták belőle, hogy háborus időben a legnagyobb siker sem jogosít fel elbizakodottságra. Bizonyos, hogy ezentul nem fogják szállítóhajóikat kellő fedezet nélkül utnak engedni és hogy jobban fognak vigyázni Vladivosztokra. Ha nem akarják hajóikat újabb veszedelemnek kiténni, kénytelenek lesznek a kikötő köré flottát gyűjteni, hogy ily módon kellő távolságból blokkirazzák. Am ebből az a hátrány származik, hogy ezentul sem támadhatják meg hajóhaduk egészével Port-Arthurt. De tengeri erejének ez a részletes leköltése még más szempontból is kellemetlen Japánra. Hisz éppen most készülődik arra, hogy Port-Arthur mögött vagy a Jalu torkolatától nyugatra szállítson partra nagyobb csapatokat. Ehhez a művelethez pedig ugyancsak szüksége lenne hajóhadra támogatásra.

A Jalu körül már nem sokáig késhetnek a nagyobb ütközetek. A japán sereg egy kisebb töredéke már át is kelt állítólag rajta és megszállta Kiulien-szöngöt, amely a folyó északi partján, Vicsuval szemközt fekszik. Ez a hír — amennyiben valóban bizonyul — azt jelenti, hogy a japánok már megvetették lábukat Mandauriában és most már csak a sereg zömének megérkezéséért teszik a nagyobb műveletek megkezdésének idejét függővé.

Az oroszok veresége.

Tokio, április 29.

A japán hajóhadosztály parancsnoka, ki 25-én tekintette meg a Jalu torkolatát, a következőket jelenti:

A hajókat a Jalun felfelé menet a Jonganphoval szemben fekvő partról az

— Csont ur, mit csinál délután?

— Alszom.

— No halja; mért nem jár családokhoz?... Ahol lányok is vannak és jól lehet mulatni.

— Nem ismerek ilyen családokat.

Most megint elhallgattak. De az öreg nemsokára újra megszólalt igen közömbös hangon.

— Tudja mit, jöjjön el velünk délután. Mi elmegyünk Újpestre egy igen jó barátomhoz. Van neki egy szép fiatal lánya... szépen zongorázik, majd bemutatom nekik.

Csont rábólintott:

— Jó.

— Hát félnégykor nálam legyen.

És négy óra táján felszállottak hárman egy villamosra: a nyomtatványok agg óra, az ő életépárja és Csont ur. Ez egy keveset elfogódott volt, amint a villamos gyors rohamással közeledett célja felé. A két öreg pedig szakadatlan dicsérte a kitűnő familiát, amelyet a fiatalember nemsokára meg fog ismerni. Mire odaértek, már tisztában volt minden viszonyukkal. Ismerte a rokonságot, amelyet orvos, sőt ügyvéd is volt, tudta, hogy a leány három polgári iskolát végzett és járt a kézimunka-iskolába. Leírták előtte a barna haját, fekete szemét, piros arcát és száját, úgy hogy mikor bemutatták Róza kisasszonynak, már úgy fogta

ellenséges tüzéség lövöldözni kezdte, de eredmény nélkül. A folyam deltájánál orosz lovasság jelent meg, mely azonban, a midőn a mi osztályunk reál-lott, visszavonult. E hó 26-án mintegy 100 főnyi orosz lovasság gőzbárkákra lőtt. Torpedónaszádjaink viszonzták a tüzelet, mire az oroszok, számos sebesült hátrahagyásával, egy domb mögé vonultak vissza. Minekünk nem volt veszteségük. Ugyanaznap délután 3 órakor az ellenség Andusan irányából újra tüzelni kezdett és mi is visszalöttünk. Egy óra mulva beszüntették az oroszok a tüzelet, mely a mi osztályunkban nem tett kárt.

London, április 29.

A Reuter-ügynökségnek jelentik San-gaiból: Itt az a hír terjedt el, hogy az oroszok a Jalu mellett kétnapos ütközet után vereséget szenvedett és a japánok átléptek a folyón. Az hírlik, hogy az oroszok visszavonultak.

Az orosz flotta.

London, április 29.

Machan Alfréd, a legelső haditengerészeti auktoritások egyike, azt írja a *Timesban*, hogy kivihetőnek tartja a balti-tengeri flottának a kelet-ázsiai vizekre való eljutását. Csak az okozhatja szerinte nehézséget, hogy a flottát utközben a semleges kikötőkben nem lehetne szénrel ellátni, de ezen a bajon, különösen nyáron úgy segíthetnek hogy teher-szállító hajók nyílt tengeren látják el a hadi-hajókat szénrel. Japánországnak már most igyekeznie kell Port-Arthurt még az új flotta megérkezése előtt elfoglalni és az ottani kikötőben biztonságba helyezni.

Az oroszoknak a genáni vizeken elért sikerei itt nagy figyelmet keltenek. A *Standard* már azért is fontosnak tartja ezeket a sikereket, mert ezzel az orosz kudarckor sorozatában színter állott be. A *Daily Telegraph*-nek azt jelenti, hogy az orosz hajóraj sűrű ködben eltorlózott a japán hajók mellett és szerencsésen eljutott a vladivosztoki kikötőbe. A szárazföldi helyzetéről a következőket jelenti a *Daily Express*-nek Csiuból: A japánok legközelebb energikus offenzívát kezdenek az oroszok ellen a Jalu északi partján. Szamalindó sziget elfoglalását és pontonhid verését nagyobb japán haderő követte. A japánok április 25-én elfoglalták az Antungtól északra levő Kiulien-szöngöt, ahol az oroszok rövid ellenállást

meg a kezét, mintha régi ismerőse lett volna. Egyáltalában nem lepődött meg semmin, még a butorok, a lakás oleső csecsebecsői is úgy éltek a képzeletében, mint ahogy látta. Csak mikor a másik szoba félig nyitott ajtaján bepilantott, akkor lepte meg a nagyszerűen megterített asztal.

S amíg az öregasszony künn foglalta-tokodott, a fiatalember a leánynyal kikönykölt az ablakon és hallgatta a leány beszédét. Hallgatta, de jóformán nem érzette a szavak jelentését, mert a helyzet olyan új volt, olyan szokatlanul ingerlő, hogy szédület fogta el. Egy végtelen parányi pontnak érezte magát, amelyet ködbevesző rengeteg távolságokon tenger vesz körül. E pillanatban egy közömbös vizóriás, amelyben azonban élnek a rejtett erők s minden pillanatban hábor-gásba hozhatják. Félszegen, bizonytalanul állt szemközt valamivel, amit sejtett, de amit nem tudott magának megmagyarázni. S amint így nézett ki az ablakon a beszélő leány mellett, egészen össze-rezzent, mikor annak anyja megérintette a vállát. Hirtelen hátrafordults nagy meglepetésére egy csomó feketeruhás férfival és nővel találta magát szemben. A leány fesztelenül és természetes hangon mondogatta neki a jelenlevők neveit: csupa összetett német nevet. Aztán átmentek a másik szobába és elhelyezkedtek az asztalnál. Csont urat Róza mellé ültették.

A leány a keleti nők kedves szokásá-

fejtettek ki de tüzéségük nem tett kárt a japán csapatokban. A japánok, akik mindössze négy-ötzezeren keltek át csak néhány embert vesztettek el. Ugyanazon a napon *Hoseja* japán admirális hajóira tüntetett a *Jau* torkolatán; ez a hajóra; egy része annak a flottának, amely a *Ju*-tól nyugatra japán csapatok partraszállását fődözőn fogja. A *Standard*nak azt jelentik, hogy a kínai nagy falot innen az egész ország viz alatt van s hogy a csapatok mozdulatai ezidőszent lehetetlenek.

A gensani expedíció.

Pétevár, április 29.

Az orosz távirati ügynökség küldött tudósítóját *Vladivosztkából* jelenteni mai kelettel:

A *Jessen* tengernagy zászló a sájt álló és a *Foszja Romboj*, *Bogati* és *Rurikból* álló cirkálóhajóhad 28-án hajnalban tengernek indult. A *Rurik* a következő napon visszatért. A többi cirkálóhajó 26-én reggel megjelent Gensan előtt és körülbelül öt mérföldnyire állott meg az öböl bejáratánál. *Jessen* tengernagy két torpedónaszadót küldött az öbölbe. *Laxenov* parancsnok az ott talált *Gorio Mura* nevű kereskedelmi gőzös irait és lobogóját magához vette és a hatót a torpedókkal elsüllyesztette. A gensani expedíció körül belül négy óráig tartott. Ugyanaznap hajnalban négy japán torpedóhajó indult ki Gensanból. Torpedónaszadaink jó karban tértek vissza *Vladivosztkába*. 26-ikán este 6 órakor hadkészeteket vívó kereskedelmi gőzös tűnt fel. A 15 koreából és 12 japánból álló legénység felszólítván a hajó elhagyására a gőzöst egy piroxilinnal töltött elsüllyesztették. Éjfel 11 órakor a *Plaxin* öbölbe mintegy 12 mérföldnyire nagy japán szállítógőzöst, a 6000 tonnás *Koncsimaru*t tartottak fel. Ez az óhadunkat japáninak tartotta és a következő jelzést adta:

— Szenet ho ok nektek!

Mi állít jelzéstünk. A apának felismerve tévedsüket mentőcsónaka *Knoz* s gőzbárkákhoz rohantak és azokon igyekeztek megmenekülni. De a mi gőzkutereink valamennyit el ogták. A szállítógőzön négy darab 47 milliméteres ágyút talatunk. Eleine a hajón nem tártak embereket, de egy elzárt kaútben hat gyalogos tisztet tártak, akik ellentétben nélkül hagyták magukat a *Rurik* nevű cirkálóhajóra szállítani. Találtak azonban kívül 130 gyalogos katonát, kik nem akarták magukat megadni A tengernagy, ki mintegy nyolc kábelnyire volt, azt a parancsot küldte, hogy a miénk hagyjak el a szállítógőzöst. A japán gyalogosok lövöldözni kezdtek és megsebesítettek egy tengerest és egy kormányost. Erre a szállítógőzöst egy mechanikus aknával és néhány övéssel megfúrtak. A japánok nem

szert a legjobb falatot szedte a ferfi tányérjára.

A vendégek közül néha kérdezett valaki egyetlen Csont utról — leginkább a hivatali életéről — amire az rendesen tele szájjal válaszolt.

Es amint így folyt a lakmározás — öt perc mulott-e el, vagy öt óra: nem tudta a fiatal ember — lassanként egészen belebódult az ételek sokaságába. már nem hallott mást, mint az evészközök csörögését és az evés lármáját. Az ételek szaga az agyára szállt, a leány közelsége is izgatta.

Es ebben a komplikált és bódító hangulatban egyszerre felált a nyomtatványok agg óre s egy tányért — amely érintetlenül állt előtte — a földhöz vágott. A vendégek felugráltak s összevissza kiabáltak:

— Éljen az új pár!

Az agg ember ravasz mosolyal nézte a dolgokat egy helyben állva. Megvárta míg csend lett, s akkor ő kiáltott.

— Éljen a szerelem!

Csont ur most már igazán nem volt magánál. Ált egy helyben s engedte, hogy a leány szülei és rokonai végigcsóválják. Róza a keztörongatta s erőteljes és elvirágzásnak induló szája boldog mosolyra húzódt. Ő sokkal józanabb volt és nyugodtabb és mikor az öreg ujra éltette a szerelemet, hálásan intett feléje borzas fejével.

hagyták abba a lövöldözést és menekülni sem kísérelték meg bár volt egy bárkájuk. Amig a hullamok össze nem csaptak a hajó fölött folyton lövöldöztek. A hajón lövészekben és élelmiszerekben kívül mintegy 2000 tonna szén volt, mely Nakamura tengernagynak volt szánva. Előtagt összesen 210 embert, köztük 17 tisztet és néhány személyt, aknek állása nem volt megállapítható 27-én este szerencsésen visszatért a cirkálóhajóhad *Vladivosztkába*. Er szerint ugyanez időben tíz hajóból álló japán had volt utban *Vladivosztkot* felé, de nem tudott odautni a kód miatt. A drónéki táviró értelemten szavakat és számokat adott, amek, mint ahogy az később bebizonyult, a japán hajók közt váltak. A fogoly japánok közt van egy ezredes, egy vezérkaró tiszt, valamint több katoná, kik a háboru előtt *Vladivosztkában* folytatták mesterségüket.

Nem less intervenció.

Pétevár, április 29.

A hivatalos lap a külügyminiszternek Oroszország külföldi képviselőinek intézett, 27-ikéről keletelt következő köriratát teszi közzé:

A külföldi sajtó az utóbbi időben állandóan híreket közöl, hogy néhány európai kormánynál az a szándék merült fel, hogy az orosz-japán konfliktus gyorsabb befejezése végett közbenjárjanak. Egy idérkezett távirat azt is jelenti, hogy a cári kormánynak máris tettek indítványokat ez értelemben. Önök felhatalmazást nyerneek e jelentések legbatarozottabb megcáfolására. Oroszország nem kívánta a háborut. A lehetőség határain belül minden megtörtént a távol keleti bonyodalomnak békés uton való megoldására, azonban Japán hiszégő támadása után, mely Oroszországot fegyverfogásra kényszerítette, nyilván semminemű barátságos közvetítés nem vezethet eredményre. Fogg így az orosz kormány akkor sem fogja semmitte hatalom beavatkozását tűrni, ha Oroszország és Japán között a hadműveletek befejezése után a békefeltételek megállapítására közvetlen tárgyalások fognak folyni.

Páris, április 29.

Egy igen nagy állásu japán diplomata, valószínűleg a párisi japán követ, egy újságitrónak az intervenció dolgában hozzáintézt kérdésre a következőket felelte:

— Nem értem, hogy Európában hogyan gondolják ezt a dolgot. Ha összes követeléseinket teljesítik, úgy természetesen az a legforróbb óhajtasunk, hogy a béke mielőbb létrejöjjön, de nem hiszem, hogy Oroszország engedni fog. Azt mondják, hogy a japánok veresége után elérkezik az intervenció pillanata, de akkor vereségünknek teljének kell lenni és hadseregünknek egészen el kell pusztulnia. Folytatni fogjuk a háborut, amig célunkat el nem érjük.

Arra a kérdésre, vajjon a japánok győzelmük esetében be fogják-e érni régi követeléseikkel, így felelt a diplomata:

— Ezt természetesen nem még nem lehet megmondani, de ma is tudok róla semmit. Csak azt tudom, hogy az oroszok eddigi kudarcái alaposan megváltoztatták a helyzetet.

Khína semlegessége.

Páris, április 29.

A *Figaro* közli tudósítójának a khinai követtel folytatott beszélgetését.

A többek között állitólaz azt mondta, hogy a khinai kormány bizonyára nem nézi elégedettséggel, hogy Oroszország örökké megszállva tartja *Mancsuriát*, de nagy súlyt fektet az Oroszországgal való jó viszonyra. Pekingben nem akarnak háborut. Khinának egyelőre nem áll érdekében Oroszországot megtámadni, mert tudja, hogy interpecciója borzasztó és Khinára nézve végzetes bonyodalmatok idézne elő. Ezért gondskodik arról a kormány, hogy a lakosság izgatottságát enyhítse, és ezért az alkirályoknak és helytartóknak igen szigorú parancsokat adtak. Rendes esetekben a lakosságnak a hatóságok iránt való

tiszteleté elég volna az általános békeség biztosítására. A mostani időben nehéz visszatérni a titkos társaságoktól és a szomszédal folyó háborutól felingerelt tömeget. A bonyodalom veszedelme tehát kizárólag a hatóságok ellen való forradalom szításának lehetőségében áll.

A harcotért tudósítók.

Washington, április 29.

A tokiói amerikai követ egy távirata szerint ezental a hírlapok tudósítóinak nem engedik meg, hogy kövessék a japán hadsereg hadműveleteit. Ugy számítják, hogy 200 angol és amerikai tudósító van beosztva a hadsereghez.

HIREK

Az egészség felé.

A játszi tavaszi szellő föllebentette a kecsesen felfogott szoknya szélét s feltárta egy pillanatra a boka finom formáit... Ez a mondat, mely még néhány évtizeddel ezelőtt is rendes novella-kezdet vagy esemény-nyitány volt, ma már teljesen kiropott az irodalomból s rövid időn belül a benne leirt kép az életből is hiányozni fog. Mert a boka e muló feltírását csak az teszi ingerlővé, ha ez a jelenség ritka. Már pedig ma, mikor az utcáról mindenütt számúzik az uszályos ruhát, mikor a sportöltözöttek temérdek fajtája magától értetődőleg csak jóval bokán felül kezdődik, a föllebenő szoknyákra a férfi oda se nézi. Éppen ezért mikor olvastam, hogy Prágában egyszeren letiltották az uszályos ruhát, azaz kötelezővé tették a bokamutogatást, elgondoltam: vége a boka varázsának.

Egyáltalában rendkívül érdekes a női öltözködés fejlődése. Egy darab művelődés-történet nyilatkozik meg benne. A felszinen járó, csupán az utóbbi néhány évet áttekintő elme, főleg ha emellett az álerköles vesszőparipájának nagyképu iskola-lovasa is, egy darab hanyatlás-történetet fog látni benne s azt fogja mondani, hogy az érzékiség, a test-mutogatás ennek a hanyatlásbeli fejlődésnek a vezérmotivuma. S némi igaz van is ebben: a női öltözködés egyre őszintébben kezd beszélni a női testről s mivel ez a nyíltság oly dolgokat tár fel, melyek tagadhatatlanul az érzékekhez is szólnak, valóban érzéki is. Nem ez azonban a fejlődés jellemző vonása, hanem egy más, határozottan sem érzéki tényező: a czélszerűség. Mint a művelődés minden más terén, a női öltözködésben is érvényesül az az átlátás, hogy semmit sem szabad tenni cél nélkül, csupán a mult szokásainak utánzásaként, hanem minden működésnek, minden tárgynak olyannak kell lennie, hogy a hivatásul kitűzött célt a lehető legjobban megközelítse. E ruhakérdésnek pedig a célja a test megóvása az éghajlati viszontagságoktól, az tehát a legjobb öltözködési mód, mely ezt a célt leginkább megközelíti.

Bármily magától értetődőnek látszik ez a ruhakérdési elv, ezért szó sincs uralmának teljességéről és korlátlanágáról. S különösen illik ez a női öltözködésre. Aki a női ruha fejlődését szemléltető történelmi kosztümsorozatokat végignézi, valószínűleg arra a Spencer-féle elméletre fog hajlani, hogy az öltözködés eredete egyáltalában nem is a testóvás, hanem a cicomázás szükséglete. Akár a középkor, akár a renaissance, akár a rokokó, akár a di-

rectoire, empire, a restauráció, a második császárság női viseleteit nézi mindennél eltűnik a temérdek díszek és a test formáival semmi összefüggésben nem levő torzruha-alakulatok tömkelegében annak a ténynek megnyilvánulása, hogy a legfő feladat a test védelme a külvilág ellen. Sőt nem egy ilyen díszítő szerepű divatszokás: a derék-fűző, a magasarkú cipő, a rizporozott haj, a krinoline, tournure s más meghalt és még élő divat-jelenségek mind azt bizonyítják, hogy a test-óvásához egyáltalában nem szükséges, de szépnékvált szokások felesleges és kellemetlen voltak dacára is évtizedeken át uralkodtak.

Szerencsére azonban a cicoma-ösztrónnek ma már a női öltözködésben távolról sincs oly nagy szava, mint a gyakorlatiasságnak és kényelemnek. Hogy azért a női hiuság még mindig óriási erőfeszítéssel igyekszik ott is szépségeket teremteni, ahol csak omladékok vannak, a derék-fűzőt kiterjesztette csipő-fűzővé s azokat a merényleteket, melyeket eddig a mell ellen elkövetett, most a gyomor ellen intézi — az mind nem bizonyít a megokosodás általános elve ellen. Mert hogy mint mindent, a női hiuságot is a modern technika egyre tökéletesebben kiszolgálja, az nem általában a nő, csupán a hervadt, de még mindig szépnék látszani akaró nők divatja, csak sanyargató természetet bizonyítja. A normális, egészséges, fiatal nő ma már alig hord magán kilző-eszközöket s azt a keveset, amit visel, se a divat parancsolja rá, hanem a saját egyéni hiusága. A mai nő megvalósíthatja azt az ideált, hogy tisztán csak azért öltözzék, mert ez a mi éghajlatunk alatt szükséges és nem fog abban a közrosszalásban részesülni, mely még az empire vagy akár csak a tournure-korszakban sújtotta volna.

S ami a legfontosabb: ez az öltözködési mód teszi legszébbé is a nőt, mert természetes szépségét ez érvényesíti a legjobban. Akik a mai női ruhák érzéki-ége ellen hadakoznak, azok az egészséges érzékiség, a női test természetes vonalai ellen küzdenek s nem látják be, hogy végredményben ez az öltözködési mód sokkal kevésbé érzéki, miatt azok a multbeli fantasztikus test-torzító és idom-rejtő divatok, melyek valami titokzatos, napfényre nem való bűn-forrásnak valót látták a női testet. Hogy a meztelesség nem izgató, ez egy régi tanítás, melyet rendszeren az ókori szobrászat remekének védelmére játszanak ki. Egyes ideális emberek számára ez sokban igaz is már, a tömeg számára még korai igazság. Hogy azonban oly korszak felé közelünk, mikor a testtel szemben jobban meg fogjuk bírni a lélekjelenlétünket, az bizonyos. A női öltözködés is, mely egyre többet mutat a nőből, épp azért válik egyre-kevésbé izgatóvá s egyre egészségesebbé — a férfiak számára.

Sz. Z.

Budapest, április 29.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Április 30-ikán új előfzetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfzetése ezen a napon lejár, méltóztatásuk a megajításról idejelenkorán gondoskodni, hogy a lapot akadálymentesen küldhessük tovább.

— **Személyi hírek.** *Mária Annuncata* főhercegnő ma délelőtti Bécsből Szombathelyre utazott — *Gróf Kázmér-Benedek* ő felsége s emelje körülü miniszter ma délután Budapestre érke ett.

— **A király érkezése.** A főudvarmesteri hivatal ma hivatalosan értesítette *Halmos János* polgarmestert hogy a király hétfőn délután hat órakor Budapestre érkezik. A király fogadására már nagyban folynak az előkészületek. A főúras, a magyar államvasutak előjárnak abban hogy a király külső pompával is fogadtassék sőt értesülésünk szerint az egyes háztuladonosok is a közönségesnél díszesebben fogják telékesíteni házaikat. Díszítve lesz a palatandvar, a vele szemben lévő balparti üzlethevelség épüetei és az utvonalon végig hatalmas arccok fognak emelteni. A testületek, egyesületek részvétele és kivonulása imponzánsnak ígérkezik. Még a nappali időben érkezven meg ő felsége, a bevonulás az előkészületek után tiéve. Rendkívülnek ígérkezik ami tekintettel az idő rövidségére, a magyar telkesedésnek lesz ékesen szóló bizonyítéka.

A pályaudvaron a főpolgármesteren és a törvényhatósági bizottsági tagokon kívül a kormány összes tagjai, a zaslócsurak, a legfőbb hatóságok fejei fogják fogadni a királyt, akik mellett értesülésünk szerint az országgyűlés mindket hazaának tagjai imponzáns számban fognak meg előni. hogy ezre is kifejezést adjanak az uralkodó iránt érzett háláuknak azért a nemes elhatározásáért, amelytel *Rakóczi* hamvainak hazaszállítását kezdeményezte. Értesülésünk szerint az ellenlék, jelenen a függetlenség- és 48-as párt tagjai is nagy számmal fogják magukat képviselni a király ünnepélyes fogadásánál. A budapesti polgári daloskörök karnagjai teajánlatok a király fogadtatását rendező bizottságnak, hogy az udvari vonat érkezésekor a pályahabzban daloskoreikkel megjelennek és az óriási körössel élénkeltek a királyhimnusz és esetleg a hák or-indulót — A király május 3-ikán délelőtti tizenegy órakor személyesen fogja megadni a Műcsarnok e őt rendezett várkiallást. A királyt a kiállításon *Berzevics* miniszter, *Mákus* főpolgármester és *Halmos* polgármester fogadják.

— **A cár beteg.** A minap a cárné betegségét adták hírül a pétervári táviratok, most meg azt jelentik az orosz fővárosból, hogy a cár egészsége van megtámadva. A hatalmas uralkodó a tulsáos szellemi megerőltetés következtében álmatalanságban szenved. A háboru kitörése óta a cár minden katonai ügyet áttanulmányoz, a haditanácskozásokban résztvesz s naponta elintézi a kormányzási teendőket. Hasztalan tanácsolják az orvosok a cárnak és a cárnénak is a pihenést, *Miklós* cár nem kiméli magát.

— **Lobkowitz herceg** Windsoheráz herceg hadserg-főtelügvelő halála után szó volt arról, hogy *Lobkowitz* Rudolf herceg budapesti parancsnok tábornok és hadtesparancsnok van kizemelve a hadsereg főtelügvelő állásra mint akit rangban megillet ez az előépités, azonban *Lobkowitz* herceg nem volt halandó telcsereim a budapesti hadtestparancsnokságot a hadsereg-főtelügvelőséggel. Most már be ezett dolog, hogy *Lobkowitz* herceg Budapestben marad. Tizenegyre éve hogy *Lobkowitz* Rudolf herceg a budapesti hadsereg éien áll, és nagy érdeme, hogy a katonaság és a polgárság között a jó viszonyt soha semmi sem zavarta meg.

— **Az Andrássy-érem** Az *Országos Magyar Iskola-Egyesület* ma délután igazgatósági ülést tartott és a gróf Andrássy Gyula emlékére 1866-ban alapított nagy érmet egyhangulag *Berzevics* Albert közoktatásügyi miniszternek ítélte oda. Az igazgatósági ülés kezdetén *Ábrányi* Emil, az utunkár, mondta el nagyhatalásu programbeszédét azzán módosították az ügyrendet és befejlesztették a városszámadást, a vagyonmérleget és a költség-előirányzatot. Az egyesület vagyona jelenleg

233.439 korona. Végül a Nemzeti Kaszinó alapítványának a kamatait erre az évre *Veres Eszter* izbégyi övönőnek ítétek, aki a magyar nyelvet nagy s kerrel ter es tette a községben. Az *Országos Magyar Iskola-Egyesület* a jövő hónapban tartja közgyűlését gróf *Zichy* Jenő elnökéte alatt.

— **Zrinyi és Frangepán sirja.** A nemzeti kegyelet mindig léltve virasztott a bécsujhelyi sir feletti, ahol *Zrinyi* Péter és *Frangepán* Kristóf nyugszanak, akik a nemzeti elnyomatás legszomorubb napjaiban id gen földön vértanúságot szenvedtek a magyar szabadságért. Horvát főur volt mind a kettő, de az osztrák ármány akkor még hiába hintette a veszély és tércéret ma zavt a magyar és horvát nép közé, mert a horvát nép legjobbjai egy sorosan küzdöttek a magyarokkal testvéri egyetértéssel. *Zrinyi* és *Frangepán* is a közös haza jogait követelték és ezért hullott le szép férfias fejük a vérpádon, mely mindkettejüket a nemzet szabadsághőseivé avatta föl. Sirjuk most is Bécsujhelyen van, de szégyenrel kell megvalani, hogy még soha egy komoly hang nem hangzott, hogy a vértanuk hazai földben pihenjenek és mgszataduljon emléküktől a gyaláatos felirattól, amely sirjuk közelében hóberáknak gondolkodását jellemzi. Az osztrák képviselőházban ma *Biankini* képviselő és horvát tarai *Zrinyi* és *Frangepán* hamvainak hazaszállítását végett interpelláltak. Az interpellálók azt kérdik, hajlandó-e a kormány megállapítani, hogy hol vannak a nevezettek porai elemelve, és hogy igaz-e, hogy csoportjaikat eltávolították régi sirjukból akkor, amikor a horvát nép Zagrábba való átvitelüket akarta. Vélül, hogy hajlandó-e a kormány az alkalommal táviratolttani a bécs-uhelyi templom közelében levő, a hősköz nem méltó föliratot. *Biankini* eddigi szereplésével nem szolgált rá a magyarság rokonszenvére, elég emlékeztetni a horvát zavargások idején tanusított viselkedésére, de mai interpellációja az egész magyar nemzet helyeslésevel fog találkozni. Hadd legyenek itthon a szabadsághősök hamvai, mint drága ereklyéi egy nagy korszaknak, amikor a horvát nepet még nem a Jel-lasicsok vezették.

— **A királynő férje.** *Hágából* táviratozzák: A német-öldi királynő férje reumában és lábban betegedett meg és így kénytelen ágyban maradni. Ezért a királynő és férje elhagyottak szokásos évi austerdami látogatásukat.

— **A királygyakorlatok.** A prágai *Politik* közli, hogy az idei királyg akor atokon amelyek Strakonitz környékén fognak végebe-menni, *Vilmos* császáron kívül más fejedeimi vendégek is lesznek. A királymanőveket mege őzőleg Pilsen vidékén hadosztálygyakorlatok lesznek. Ha *Vilmos* császár tényleg jelen lesz a királygyakorlatokon, akkor *Ferenc József* király a német császár látogását Berlinben fogja viszonzni.

— **Állami alkalmazottak gyűlése.** A magyar állami alkalmazottak egyesülete a minap tartotta meg *Németh* Ferenc elnökéte alatt évi közgyűlését. Elnökök lettek: *Kondás* J zse; a elnökök: *Németh* József; jegyzők: *Herbst* Mihály és *Tompa* Ferenc; pénztárnokok: *Vida* Simon és *Vörös* Odón; ellenőrök: *Borsod* István és *Varga* János. A teügyleg-bizottság tagjaival megválasztottak: *Csaki* Károly *Disznó* Ferenc, *Kakonvi* Károly, *Krong* György *Lázár* György és *Marossay* Tivadár.

— **Letartóztatott igazságügyminiszter.** Belgrádból táviratozza tudósunk, hogy egy ottani újság értesülése szerint *Saulist* *Milos* montenegrói igazságügyminisztert Cetinijében letartóztaták.

— **Az Öv dagesület közgyűlése** a VI. és VII. kerületi *Kisdudorádok Egyesülete* ma tartotta a *Ditrich* Károly, e nőkéte alatt évi közgyűlését. Az évi működéséről *Hegedűs* Tibor utkar számolt be. *Bátori* György, pénztárnok előterjesztése után a közgyűlés *Stieber* *Vilmos* pártplébanos indítvánra *Ditrich* Károly elnöknek, a tisztviselők és övönőnek elismerését tejezte ki.

— **Oláh kaszinó.** A vajdahunyadi oláhok nemrégiben külön oláh kaszinót alapítottak s az alapszabályokat jóváhagyás végett felterjesztették a belügyminiszterhez. Gróf Tisza István miniszterelnök azonban az alapszabályok megerősítését megtagadta, ezzel a hazafis megokolással, hogy Magyarországon nem engedhető meg nem-magyar jellegű kaszinó alakítása. Gróf Tisza István e határozatát még azoknak is csak a legnagyobb elismeréssel kell fogadniok, akik a miniszterelnök nemzetiségi politikáját gyengéséggel vádolják.

— **Loubet Náp lyban.** Nápolyból táviratfozzák: A dákok tegnap este lakysmenet rendeztek. A királyi palota elé vonultak és lelkesen éltették a királyt és az elnököt. A főucak ragogóan ki voltak világítva. A király és Loubet elnök megelentek a turini gróffal és a genuai herceggel a diszeldadason, amelyet a Teatro San Carloban rendeztek nagy sikerrel. A színházban való megjelenés-kor és az onnan való távozások ismét zajos életoék a királyt és az elnököt. Kik 11 órákor tértek vissza a királyi palotába. Ma délielt Viktor Emánuel király és Loubet elnök a Regina Margeritáról szemlélt tartottak a trancia és olasz hajórajon. A látványosságot a partól nagy néptömeg nézte végig. 11 órákor Loubet elnök a Marseilere ment, hol 11 órákor meglátogatta az olasz királyt. 11 órákor Loubet a Marseilere en a francia hajóhad kíséretében elindult Franciaország felé. Loubet elnök az olasz koralól a Marseilere rendkívül szívéyesen bucsuzott el megölve és megokolva az elnököt. Ezután az elnök elbucuzott a turini gróffal, a genuai hercegtől és a kíséretől. A spanyol fengernagy, akinek Manila nevű hajója a Rhosetorkolatnál áll, megterdezte az elnököt, hogy őt Franciaországba való visszatérése alkával üdvözölhene-e, Loubet azt izente a fengernagnak, hogy örömmel fogadja Marsenleben a Marseilere en.

— **Sorozat Pestmegyeében.** Pestvármegye aispánja az ide i sorozást Pestmegyeében május 24-étől június 30-iki időközre szabta meg. A sorozás tartama alatt utálításokat nem tartanak.

— **Tomosányi Rusi meghalt.** Ma hajnali félnégy órákor Réczey tanár klinikáján meghalt Tomosányi Rusi, a Magyar Színház fiatal művésznője akit tegnapelőtt este szállítottak oda, egy felrobbant spiritszilámpa okozta a gyors égési sebekkel. Hiabavaló volt orvosainak minden fáradozása, a szerencsétlen leányon nem tudtak segíteni. Az ápoló apáca ma hajnalban észrevette hogy a beteg állapota hirtelen rosszabbra fordult. Nyomban értesítette dr. Góth Lajost az ügyeletes orvost, aki konstaltala a beállott agóniát. És csakugyan egy negyedóra muva, míg egy két öntelalozó barátja — aki betegségének egész ideje alatt mellette maradt — a szomszédos szobában virrasztott: Tomosányi Rusi meghalt. Az ágyánál állt zokogva Gergely Gza, aki egész északa virrasztott reitenetes szenvedésektől gyötört barátja mellett. Fialtal életének tragikus vége mélyen elszomorított mindenkit aki csak ismerte. Pályája nehézküzdölmü évei után a sors kegyes és jó volt hozzá, bájos talentumát megbecsülte a színház, amelynek színpadán oly sok hivatalossággal szolgált az operett muzsáját s amelynek közönsége meleg szeretettel fogadta. Alig volt még tízéves, mikor már Tündér Ilonát és Hófehérkét játszotta apró gyermek-társainak s azóta izzó vágyakozással törtetett a dicsőség felé. Melven meghaló, hogy most, midőn ezeknek az évekek küzdölmöi fölött nyiladoztak már a

virágok, most hirtelen, erőszakosan reárontott a halál. Melven meghaló, hogy azon a színházban, amelynek színpadán még egy-két nap eótt az ő dala csengett, most lekeze lobogó hirdeti kora halálát. Holnap délután háromnegyed órákor helyezik örök nyugalomra sokat szenvedett testét a kerepesi-utime ő halottaszabóból. És akkor a langyos tavaszi délutánban megcsendül majd a kis operett melodiák örökre elnémult bájos leánya fölött a komor haottas ének. Korai ibolyak banatos csodáttal hajták meg fejüket e meglepő és szomorú viszontlátásokr s illatos sóhaakkal körülengik majd a szegény kis színészleányt . . .

— **Az apja fia.** Még pedig két okból. Azért, mert, úgy látszik, az ő életében is nagy szerepet játszanak majd a nők, továbbá azért is, mert ő is sok dolgot készül adni nyilvánosságnak. Tudniillik D'Annunzio, a világhírű olasz regény- és drámaíró fiáról van szó, aki ugyan még csak tizenöt éves, de máris olyan nagykoru, hogy egy gimnazista-pajtásával, Muzzarellivel sulyosan összeveszett egy — hülyg miatt. Az összeveszes olyan komoly volt, hogy a kis D'Annunzio párbajra is kihívta a pajtását, a párbaj azonban nem történt meg, megakadályozták, ellenben a kis D'Annunziót a gimnáziumból kiesapták. Ebből sok mindent lehetne kombinálni, például azt, hogy az öreg D'Annunzio bizonyosan büszke erre az életrevaló esemétjére, aki olyan korán felugra már a rendes polgári kereteket, vagy akár azt is, hogy ennyi életrevalóság aligh-nem megtermi a maga jó következményeit s a kis D'Annunzióval meg mint híres, nagy férfival találkozunk. De hát kár sietni, az idő majd meghoz amugy is mindent.

— **Dr. Schermann Adolf temetése.** Schermann Adolfot, Budapest székesővárosi tiszti főorvosát ma délielt tíz órákor temették el a Dajnyach-utca 23. szám alatt lévő gyászházból. A temetésen nagy és előkelő közönség jelent meg, hogy lerójjja a hálát s a kegyelet adóját az elhunyt tiszti főorvos iránt, aki nemes emberbaráti működésével, tankadattan muakosságával az egész őváros közönségének tiszteletét és rokonszenvét kivívta. A gyászoló gyülekezet soraiban ott voltak: Márkus József főpó gármester, Halmos János polgármester, Matska Alajos és Rózsavölgyi Gyula a polgármesterek, az összes ővárosi tanácsosok. Testületileg jelentek meg az összes tiszti orvosok, kerületi orvosok, áltatorvosok, továbbá a bakteriológiai és a fertőzőtenet-öntez tiszttviselői. Az izraelita hitköztség elnöksége Kohner Zsigmond udvari tanácsos vezetésével jelent meg. Ott voltak még: a honvédorvosi tiszttkar tagjai; az egyetem részeről Réczey Müller, Stiller egyetemi tanárok. Siem, Herzel, Friedrich Török Lieberman, Onody magántanárok; a kormányrészeről dr. Frank közegészségügyi elügye ő és több ővárosi bizot sagi tag. Az egyházi szertartást dr. Kohn Sámuel főrabbi végezte, a gyászkar pedig dr. Lazarus főkántor vezetése mellett gyászdalokat énekel. A gyászszobában a VII. kerületi orvostársaság részeről dr. Lichtmann Mór, a sirál pedig dr. Magyarovics Mladen tiszti főorvosi he yetes mondott beszédet. Dr. Magyarovics beszédét így lezte be:

Ide hantoljuk hült tetemedhez, ugymond, szívünk egész szeretetét és hájáját, viszonzással a te végtelen szeretetednek és jószágának, amelyvel bennünket állandóan elhatmozalt. Ide hantoljuk a mi szeretetünket abban a bizot tudatban hogy mi nt öröközőid opus tog srodon virulni jelöl annak, hogy a mi szeretetünk te irántad soha, de soha megszünni nem fog.

A holttestet ezután lebecsátották a sirba, mire a szabaddómüves-pályoi tagjai kört formáltak a nyitott sir körül s nevékben dr. Samik Lajos mondott az elhunyt nagy emberbarátának utolsó istenbözadót, méltatva a nemes cselekedetek terén szerzett kiváló érdemeit. A gyászoló közönség mély meghatottsággal távozott a sir melől.

A fővárosi közéleti bizottság ma délután tartott ülésén Rózsavölgyi Gyula a pó gármester napirend elött mély részvételi emlékeztet meg dr. Schermann Adolf tiszti főorvosnak, a bizottság tagjának hájáról. Az elhunyt tevékeny részt vett a bizottság működésében s halála sulyos veszteséget jelent a bizottságnak. Indítványára a bizottság egyzókönyvvel adott ki jelezést részvé ének.

— **A vasuti sztrájk után.** Mint egy félhivatalos újság jelenti, a vasuti munkások egyik régi óhajútsa teljesül legközelebb. Ez a munkások nyugdíjszabályzatának kérdése, melyet Hieronymi Karoly kereskedelemügyi miniszter hivatalba lépése után kevéssel munkába vett és azóta a szabályzat már kereszttelment a szükséges munkálatokon. A miniszter legelőlebb kiadja a szabályzatot Közvetlen a vasuti sztrájkkal függ össze az a reform, amelyet a kereskedelmi miniszter a vasuti távirószolozáttan akar életbe léptetni. Félhivatalos jelentés szerint is e reformot az „utóbbi időben szerzett tapasztalatok” tozzik szükségessé.

A Vasuti és Házóási Klub körében az az eszme merült fel, hogy a vasutasoknak egy nagyobb küldöttsége járuljon ő teltségé elé Budapesten tartózkodása alkalmából, hogy kegyelmet kérjen a királytól a p rbe fogott vasutasoknak.

— **Orvosok gyűlése.** A Budapesti Működő Orvosok Segélyző Egyesülete ma délután rendkívüli közgyűlést tartott dr. Schunohot Jakab főorvos elölalése mellett. Az alapszabály módosításához a közgyűlés hozzájárult s a választmányt a következő tagokkal szaporította: Chnyzer Béla, Lévai József, Mandl Daniel, Lencs Zsigmond, Temesváry Rezső, T. Thalassy Gyula.

— **Ostromállapot Orosz Lengyelországban.** Berlinből táviratozzák: Egy lengyel lap közli, hogy Varsóban, Lodzban és más városokban a szocialisták véres máusra késő ünek s ezért rendelték el az esromálapot. Varsóban és más városokban temérdek szocialistát tartóztattak le.

— **Szédelgés — kölcsönnel.** A lipsei Genchszingung egy magyar embernek szédelgését leplezi le legutóbbi számában. A lipsei újságokban ugyanis egy idő óta a következő hirdetés jelent meg:

Kölcsönöket ötszáz márkától teliebb bármínő összegben gyorsan és diskréten közzvetitek. A ánatok Személyittel 45. C. jelge alatt Bécs, főpostára kértetnek. Névtelen leveleket nem fogadunk el.

Egy lipsei kereskedő a múlt év novemberben levelet irt a megölölt címre. A válszt St. A. Czegléi. Hatóságilag engedélyezett úgynökségi vradója. A cégjegyzékbe bevezetve aláírással kapta. Együttal 60 márkát kértek tőle a költségekre. Pénzt azonban nem kapott az illető, dacára annak, hogy hónapokon át hittegették. A lipsei újság most óva int mindenkit hogy ne üljön föl a nagyhangu hirdetésnek.

— **Iskolatársak találkozója.** A kassai gazdasági tanintézet ama volt halgatói, akik az 1-94. évtlen végetek az intézetet, felkéri a talákozó-bizottság e nőke. Agh Endre (Budapest, VIII. Kis-Szabó utca 5) hogy a mezőálapodás értelmében május 22-iken pünkösdi első napján a kassai gazdasági tanintézetben találkozzanak megjelenni, illetve a megjelenésről őt elölzetesen értesíteni sziveskedjenek.

AGRARIA magyar gépforgalmi részvény-társaság **és a szab. osztrák-magyar államvasut-társaság resiczái mezőgazdasági géppárának vezérügynöksége.**

Mezőgazdák különös figyelmébe. Tiszta acélananyag saját hámorainkból. Eltérhetetlen téglavacélekefej. Páncélacél-kormánylemez. Magasított acél-
okofej. Porvédő kerékek. Acél gerendy. Csak kitámasztott nyeregkerettel bíró taligát szállítunk. Kérjük árjegyzéket, mivel ez az összes
taligatípus 16-épeket terjedelmes ismerleti és egyáltalán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, szakszerű és minden gazdának értékes felvilágosítást nyújt
és díjmentesen küldetük. Ékegyáriás terén legelső-rangú magyar gyártmány felülmúlja még a legnevezetesebb idegen gyártmányokat is.
Rövidített levelem: „Agraria” Budapest, V., Váci-ut 2. Sürgönycim: „Agraria” Budapest.

— **A tuberkulózis ellen.** *Queenland*-ből (Ausztrália) jelentik: Az itteni kórház főorvosa, a sziléziai születésű *Hirschfeld*, Victoria- és Uj-Seeland államokban gyűjtött tapasztalatait megírta és kiadta. A legtekélyesebb óvintézkedések Uj-Seelandban találta. Mindenkit, ha csak a tuberkulózis gyanúja alá kerül is, fel kell a hatóságnál jelenteni, s azután beszállítják valamelyik állami gyógyintézetbe. Ilyen gyógyintézetek Auckland, Hamilton, Uj-Plymouth, Otaki, Nelson, Christchurch, Naseby, Laurence, Queenstown és Dunedin városokban vannak. A kezelés államköltségen történik. Victóriában szintén fennáll a bejelentés kötelezettsége, csak hogy a gyógyintézetek, számszerint öt, magánkezelésben vannak. Az állam ágyanként 520 korona segélyt ad nekik, de a felügyelet jogát fenntartja magának. A tüdőgyezesek halandósága mindakét államban felnyire csökkent. Igaz, hogy nyilvános helyen való köpködést husz koronával büntetik. Most Queenlandban is nagy apparátussal fognak hozzá a tuberkulózis-sal való harchoz. A kórházakban többé nem vesznek fel tüdőgyezes embereket, hanem külön sanatóriumokat építenek számukra Dalby-ban és Darling-Downban. Megjegyzendő, hogy Ausztráliában sokkal kisebb a halandóság, mint Európában. Az arány 1:2.

— **Lopás az államvasutaknál.** Az államvasutaknál előfordult nagyobb lopás ügyében — amelyről mai számunkban már röviden megemlékeztünk — *Eperjessy* Károly rendőrfogalmazó vezeti a vizsgálatot. Kiderült, hogy *Kaveczky* István és hó 27-én hét állomás részére hét börténkébe 250 ezer koronát csomagolt be, amely összeg a tisztviselők fizetésére volt szána. A tászkákat a pénztárszobában hagyták az expedicióság. Tegnap, amikor a pénzt el akarták küldeni, a főellenőr észrevette, hogy a 2-ik számú, *Dévény-Ujfalura* szóló táska, amelyben 2400 korona volt, eltűnt és helyébe tették a 265. számú, a szentlőrinczi nyaralótelepre szóló táskát. Amikor ezt felbontották, papírszeleteket, az 1902. évi vasúti utmatólapjait találtak benne pénz helyett. A nyomozás megállapította, hogy a tolvaj már régebben készült a lopásra, mert a kieserült táskát előre preparálta. Valószínű, hogy e hó 28-án éjszaka történt a lopás a felügyelet nélkül maradt pénztárszobában.

— **Házasság.** *Szende* Lajos fővárosi állatorvos eljegyezte *Steinitz* Hermina kisasszonyt, özvegy *Steinitz* Ignóné leányát.

Köszler Ferenc eljegyezte *Vöröss* Palika kisasszonyt Budapesten.

Budai Márton tanító eljegyezte *Trattner* Lipót dombrádi tanító leányát, Paulát.

Groszmann Kálmán május 3-ikán vezeti oltárhoz a dohány-utcai templomban *Berger* Ilonát, *Berger* Lázárnak, a Köztű Paspalya Társulat ellenőrének leányát.

Fenyő Miksa, a Fürst Jakab és Fiai cég képviselője vasárnap vezeti oltárhoz a dohány-utcai templomban *Koppány* Cilla kisasszonyt.

Deutsch Armin oláhapatii körjegyző e hó 27-ikén eljegyezte *Grünfeld* Erzsikét, *Grünfeld* Bertalan leányát Mezőtelegden.

— **A zsidók Oroszországban.** *Pétervárról* táviratozzák a *Berliner Tageblatt*-nak, hogy az orosz kormány az oroszországi zsidókról szóló törvények alapos módosítására készül, mert belátta, hogy azok a törvények elavultak és a legnagyobb visszaélésekre vezetnek. A revízió annak a rendeletnek a következménye, amelyet *Plevne* háromnegyed év előtt az orosz zsidók szociális viszonyainak tanulmányozása és megvizsgálása céljából becsatolt ki. A belügyminisztériumban egy külön bizottság van hivatva a zsidókra vonatkozó enyhébb törvényjavaslatok kidolgozására, amelyekről remélik, hogy a déloroszországi zsidó proletariátus meg fog szűnni.

— **A Közelekedési Múzeum megnyitása.** A Városligetben levő Magyar Királyi Közelekedési Múzeum az idén, május 2-ikán megnyílik. Ez időről, november 1-ig minden hétfőn, szerdán s pénteken délelőtt 9—12-ig és délután 2—6 óráig, vasárnap délelőtt 9—12 óráig díjtalanul megtekinthető.

— **A vasutasok személyhittele.** A vasutas-sztrájk alkalmából szóba került, hogy az államvasúti alkalmazottak elviseletlenül adósságokkal küzdenek. Most egy bécsi újság hiteles értesítések alapján közli, hogy a vasutasok adósságai nem is olyan nyomasztók, semmint híresztelték. A magyar államvasutak 87.000 főnyi alkalmazottja közül körülbelül 5800 a hivatalnok és ennek 45—50 százaléka eladósodott. A szolgazemélyzet fizetése egyáltalán nincs lefoglalva, mert ebben a kategóriában nem lehet szó személyi hitelről. Néhány héttel a sztrájk kitörése előtt az államvasutak igazgatósága összeállította az egyes üzletvezetőségeknél a kimutatást a lefoglalt fizetésekről, mert már akkor foglalkoztak illetékes helyen azzal a tervvel, hogy a hivatalnokai kar anyagi viszonyait rendezni fogják. E hivatalos kimutatás szerint az összes adósság 9.8 millió koronát tesz ki, ami — tekintve a vasúti testület igen nagy számát — nem is sok. Ez összegből 5.8 millió tartozás esik a tisztviselőgyeülethez, bankokra, takarékpénztárakra és szövetkezetekre, 4 millió pedig a szövetkezetekre, amelyeket az államvasúti hivatalnokok a maguk körében alapítottak. Az 5.8 millió koronának egy része, még pedig csekélyebb része az, amelyet a vasutasok hitel gyanánt vettek igénybe, mert a tisztviselő-egyesület és a többi pénzintézet a hivatalnokoknak csak biztosítási kötvényre nyitnak hitelt s így nemcsak a kölcsönösszeget, hanem a biztosítási díjakat is beszedi a felektől. Egyébként a miniszterelnök a képviselőházban kijelentette, hogy a kormány az összes állami hivatalnokok adósságainak rendezésével foglalkozni kíván és e részben már egy előkelő bankcsoport reális tervet és ajánlatot nyújtott be a belügyminiszternek.

— **Gyógykezelés tanfolyam.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter az idén is úgy, mint az előző években, képesítő tanfolyamot szervez oly tanerők részére, akik magukat a beszédhibások oktatására kiképezni akarják. A tanfolyam július 1-től július 30-áig tart. Tíz tanerő egyenkint 60—60 korona államszolgálatban és ingyen lakásban részesül. A felvételi iránti kérvények május 15-ig a vallás- és közoktatásügyi minisztériumba intézendők. Közéleti felvilágosításokat szívesen ad a tanfolyam vezetője: Dr. Sarbó Artur egyetemi magántanár (V. Aulich-utca 7. szám.)

— **Eltélt tenorista.** *Prohászka* József, a drezdai királyi opera tenoristája valóságos tékozló életet élt. Hatszobos lakást tartott egy előkelő drezdai szállodában s tényes fogatot. E hónap elején a szállodatulajdonos átadta neki a múlt hónapról szóló 10.000 márkás számlát, ami annyira dühbe hozta a tenorista urat, hogy a szállodást kirugta a szobájából, úgy hogy legurult a lépcsőn. A szállodás erre feljelentést tett ellene *hitelezési család* címen s a drezdai bíróság a tenoristát család miatt négyhónapi börtönrre ítélte.

— **Halálozás.** *Frigyasi* Mórné született *Deutsch* Katalin. Frigyasi Mór, az Adria biztosító-intézet magyarországi vezértitkárának feleségét ma temették el nagy részvét mellett. A temetésen megjelentek: Báró *Fodmanczy* Frigyes, dr. *Lenk* Sándor táblai tanácselnök, dr. *Barna* Ignác táblai bíró, *Neményi* Anbrus országgyűlési képviselő, *Lichtenberg* Kornél tanár *Podr* Jakab, *Steinhardt* Emil, *Reiner* Mihály igazgató, *Kelemen* Samu, *Ribáry* Dániel vezértitkár, az Adria biztosító-intézet hivatalnokai kara, *Lichtenberg* Ignác vezértitkár vezetése alatt a fővárosi biztosító-intézetek számos tisztviselői stb. stb. A temetésben dr. *Barna* Ignác kir. táblai bíró meghatározott szavakkal bucsuztatta el az elhunytat.

— **A levélkészítés gyorsítása.** A levélkészítés reformjáról *Strauss* Károly miskolci kereskedelmi ügynök memorandumot dolgozott ki és nyújtotta be a kereskedelemügyi minisztériumhoz. Azt javasolja, hogy mindazokban a városokban, ahol helyi közúti vasutak vagy omnibuszjáratok vannak, ezeket a közlekedési eszközöket levelek továbbítására is lehessen használni. A tervezet szerint a közúti kocsiokon kis levélsekreányeket kellene elhelyezni, amelyekből a város meghatározott pontjain és a vasúti állomásokon postai alkalmazottak szednék ki az összegyűlt leveleket.

— **Hideg zuhany a börtönökben.** Az osztrák igazságügyminiszter legutóbbi rendeletét becsatolt ki arra nézve hogy a börtönökben ne használják többé fegyelmi büntetésül a hideg zuhanyt. Hogy ez az embertelen intézmény egyáltalán megvolt még túl a Lajthán, ezt éppen ez a rendelet árulta el a nagy nyilvánosságnak s hogy miképpen vélekednek Ausztriában a dologról, arról legjellemzőbben tanuskodhatnak azok a megjegyzések, amelyek a sajtóban jelentek meg a rendeletre vonatkozólag. A *Wiener Allgemeine Zeitung* például ezeket írja:

Az osztrák büntetőügyektől fával álló művelő közönségnek nem csekély lehetett az elcsodálkozása, amidőn most a miniszter rendeletéből megtudta, hogy a hideg zuhany Ausztriában a foglyok legyelmzésére szolgáló eszközök közé tartozik. Mindenki joggal bízhat, hogy az ilyenféle barbarizmus a testi fenyvtek eltörlésével együtt eltűnt a föld színéről. Hogy ez nem így történt, az azt mutatja, hogy milyen hiányos a nyilvánosság ellenőrzése a gonosztevők szomorú lakóhelyei fölött, amelyekben egy ilyen központi intézmény mostanáig uralkodhatott. Onkéntelenül felmerül az gondolat, hogy ha a hideg zuhany egészen mostanáig nemcsak kivétel, de rendszeres büntetőeszköz lehetett, akkor bizonyára más, még borzalmasabb kegyetlenkedés is dívatban van az osztrák börtönökben. A foglyokkal való bármódú szabályai Ausztriában nincsenek általános érvényű törvényes formában kodifikálva. Minden börtönnek külön, régi hazirendje van, amely az illető börtön vezetőinek tág teret nyit arra, hogy szeszélyüket kielégítse. Az új büntetőtörvénykönyvnek ennél fogva egyik fontos feladata lesz egyáltalán a büntetések végrehajtásának részleteit is megállapítani s a börtönökben uralkodó személyi önkény helyébe a paragrafusok kötelező erejét tenni. Addig azonban míg ez megtörténik, bizonyára jókora időköz fog elmúlni, de ez a mostani alkalom talán arra jó szolgál, hogy minden emberiesen gondolkodó törvényhozót felrázzon lethargiáából.

— **Levegőnyelés.** Az a sokat hangoztatott kifejezés, hogy „a levegőből nem lehet megélni”, immár meg van cáfolva, komolyan, tudományosan. Igenis vannak emberek, akik *enyelik a levegőt*. *Mathieu Albert* francia tudós egész sor olyan esetet ír le, melyekben az emberek *aerofágok*, vagyis levegőevésben szenvednek. Rendszerint ideges emésztési zavarokban szenvedő emberek ezek, akik nem is tudják, hogy *nyelik* a levegőt. A levegőnyelés gyakran jellemző zajjal történik. Érdekes a dologban az, hogy az aerofágok valamennyien kérődzének. A kérődző emberek speciose tehát újabb alakokat szaporított. A levegőevés kezelése nem valami könnyű. A leszoktatás módszere van gyakorlatban, de a páciensek akárhányszor visszakapják a bajt, amely ilyenkor valóságos léggyörgők alakában lép fel. Az orvos kitarása azonban végre is legyőzi a bajt s a páciens a levegőnél nehezebb ételeket is el tud emészteni.

— **Tanító árvák felvétele.** A jövő iskolai év kezdetére a magyarországi Tanító Árvaházába néhány tanító-árvát vesznek föl. A betöltendő helyek közül az egyik a pestmegyei tanító alapítványi helye, erre csak a pestmegyei tanító árvája pályázhat. A többi helyre Magyarország bármely vidékén működött kisedődvő-, elemi-, első nép- és polgári-iskolai tanító, tanítóképződei tanár és tanfelügyelői árvája pályázhat. A felvételi iránti folyamodványok június 15. délelőtt 12 óráig *Tóth* József pestmegyei tanfelügyelőhöz, az egyesület elnökéhez (Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 3. sz.) küldendők.

— **A posta köréből.** A Margitszigeten múlt évben is működött posta- és távirduhivatal *Budapest Margitsziget* elnevezéssel május 1-én a nyári évad tartására újból megnyílik. A székesfővárosban VI. kerület Hunyady-tér 8. számú házban ideiglenesen szünetelt budapesti 68. számú postagyűjtőhely május 2-ikán ismét megkezdte működését.

— **Tűzoltók felvétele.** A tűzoltó főparancsnokság Kun-utcai épületében május elsején öt tűzoltót vesznek fel a hivatásos tűzoltóságba. Csak nőlen emberek és kiszolgált altisztek pályázhatnak.

— **Fürdőorvosi rendelés.** Dr. *Kallós* Jenő megkezdte fürdőorvosi működését Csizben.

— **Kutya-ügy Angliában** Az angol tel-száz és minap egy egész ülést a kutya-knak szentelt. Széles vita fejlődött ki a földmiveles-ügyi miniszter egy intézkedése miatt, amely megnagyra, hogy a kontinensről érkező ösz-szes kutyákat veszettség miatt ha nőnap vesztégyár alatt tartásuk. És a viába, amelyet szemléltetővé tett az elnöki asztalon heverő sok szakosár, érzékeny elemek is vegyültek. Így lord Lytton sőtét színekkel eszetele, milyen kegyetlen és elszakítani az ebet urá-tól még inkább úrnőjétől, s azt kívánta, hogy a kutvatulajdonosok a maguk birtokán hez-zhessék vesztégyár alá ebbe ket. Lord Ouslow föld-mivvelésiügyi miniszter válaszában bevalotta ugyan hogy teljes részvétellel van az ebtulajdo-nosok lájda ma írni, de intézkedésre ugy az ember-seg mint a kutya-világ legsajátabb ér-deke birta rá ami végre is a leglőbb érdek. Annvi koncesszióra mégis bajlandónak mu-takozott a miniszter hogy a tulajdonosok ma-ukkal vihetik kutyáikat, ha ünnepiesen kötelezik magukat arra, hogy ebeiket hat hó-napig szakosárral járatták s a szakjósárra azt a feurást teszik :

VESETTSÉG MIATT
VESZTEGZÁR ALATT.

— **Kitiltott szociálista** A rendőri sajtó-roda közli, hogy Rosenzweig Ármint, az *Ade-oral* című szociálista usag munkatársát *anarkista üzemei* miatt kitiltotta a rendőrség Magyarország területéről. Rosenzweig többek között rendszeresen foglalkozott a románság igazgatásával. Egrébként Bukovinában is anar-kista üzemeket folytatott s ennek következté-ben Ausztra területéről is őrkre kitiltottak.

— **A hajósi-telek sztrájkja.** Marseille-ből jelentik A hosszujáratu hajók kapitányai felirtak a marseille kikötői igazgatónak és közölték, hogy csak akkor akarnak szolgál-latba állni, ha semet alkalmazzák a kereske-delmi tengerészek szindkatusának pauszára ebocsátott tszketek és teljes szarúdságot adnak a hajóskapitányoknak a legénység összedőlésására. A kikötői munkások árttak a révészek szindkatusához és avval ten-egye-zőznek, hogy szolidaritásuknak jelentik ki ma-ukat a kereskedelemi tengerészekkel ha a hajóskapitányokkal való viszályusban 24 óra alatt elégtételt nem adnak nekik.

— **Automobil-virágkorzó.** A május 18-án megtartandó automobil-virágkorzó, előkészü-leteiről itélve, valóságos esemény lesz Kaj-linger vízvezeték igazgató bejelentette, hogy a vízművek hatalmas Serpólet-automoblia is részt fog venni a korzóban. A tüvök k és men-tők gépkocsijai szintén részt vesznek. A bécsi Automobil-Club tag a gépen jönnek el Bécs-ből a virágkorzóra. A résztvenni szándéko-zók még mindig jelentkezhetnek a báró Born-fele útkarján a városban (VI. Andrássy-ut 13.)

— **Menkám szalmak Komáromból** jelentik: Komáromban ma reggel az összes kő-művesek b szüntették a munkát A kőműve-sek 6-8 korona napibért követelnek. A sztrák miatt két gyár és nagyon sok magán-épitk zés szünetel. *Szarkány* rendőrfőkapitány a sztrák miatt a május 1-én tartandó nép-gyűlés megírását nem engedélyezte és a munkások felvonulását is megtiltotta, mert za-vargásoktól tartanak.

— **Magyar-amerikai hajójárat Fiuméből** legközelebb a következő gőzösök indulnak Newyorkba: Május hó 3-án az *Ultonia*, május 17-én a *Slavonia* és május 31-én a *Pannonia* Atklési díj teljes elátással és két napi ingyenes elszállásalással és élelmivel Fiuméből 180 korona. Díjtalan fevélőszitást ad és előjegyzéseket elfogad az *Adria* m. kir. ten-geregőzések részvétel társaság Fiume-amerikai személyszállító osztálya: Menetjegyiroda, Bu-dapest Vigadó-ter 1.

— **Kiránculó gőzösök.** A Magyar Fo-lyam-és Tengerhajózási Részven társaság igazgatósága közli, hogy a május 1-én Bu-dapestről a Budánán at Visegrad-Dömörsre és vissza indulandó kiránduló gőzös az ösz-szes ksdunai állomások érintésével a következő menetrend szerint fog közlekedni. *Felfele:* In-dunás Budapestről reggel 8 órakor. Erkezes Visegradra délelőtt 11 óra 30 perckor Dö-mörsre déli 12 óra körül. *Feléle:* Indulás Dö-mörsről 6 órakor este Erkezes Visegrárra este 6 óra 30 perckor körül, Budapestre este 9 óra körül. Eg es lapok tévesen közölték hogy a kirándulási gőzös Budapestre 6 óra 9 perckor indul, a gőzös reggel 8 órakor in-dul Budapestre.

— **Zászlók címerek, díszíté-ek** besze-rezhetők *Linhart* Vilmos festőné, Budapest-en, VIII. Hunyadi-utca 21. szám alatt. Telefo-n-szám: 58-83

— **Rendőri hírek** Ma délelőtt egy 25-30 év körül, munkás-ülésejü eaber legurult a Gellért-hegy sziklaírói s a Rudasfürdő melletti zuhant a földre Veszede mesen összezúzta magát s a mentők a Rókusba vitték. — *Neumann* Henrikné elárutótul ma reggel a Lenei-téren egy ismeretlen autaroskocsis le-ötlötte vitródiat. Súlyosan sebesülve a Rókusba vitték. — Az éjszaka Rákospalotán kig-utadt és leégett *Sinke* Jánosné Főúti-ut 21. szám a att lévő házának a teleje. A kár 200 ko-rona. — *Stabel* G örgy gépközeli ma dél-előtt a Ligetéri-dűnőben löbelötte magát és meghalt. — *Kövér* Sándorné örült asszony a lipómezei tébolydában fertőtlenítésre használt karbonsavval megmérgezte magát és meghalt.

Vásároljon osztályosjegyet Lukács Vilmos bank-házban Budapest, V. Fürdő-utca 10.
1/1 a 12 K., 1/2 a 6 K., 1/4 a 3 K., 1/8 a 1.50 K.

(x) **Elelnöcsögeg seo,** a most mindenfélé kiválónak ismert pezsgő nemosokara Angliá-ban is nagy kelendőségnek fog örvendeni, ugyanis a világ ezen legnagyobb pezsgőö-gyvasztó államába exportált próbászálítások eredményei igazolják, hogy e hazai termék teljesen versenyképes a francia gyárma-nyokkal.

(x) **A hazai fürdők gyöngye** a kéndús és konyvasos tartalmu természetes melegvízfor-rásokkal megadott *Herkulesfürdő* ahol évente nemosak hazai közönségünk, hanem a világ minden részéből özőnlő betegek keresnek és talának gyógyulást. Uralkodók és előkelősé-ges üdülő helye.

A magántudós öngyilkossága.

Budapest, április 29.

Szegény magántudós!... Ő is ugy járt, mint az Arany János macskás tudós. Köny-vet írt az egészségről, s ha na! — Ő maga a legbetelegebb ember volt. Neki is kevés volt a vágott dohánya. Ma reggel felakasztotta ma-gat. Ismerte itt Budapestet a fé város; furcsa írásai révén pedig a félország. Ő volt az egészségtudományi tudomány Hazafi Verei Jánosa. Életében kinevettek, most hogy meghalt, min-denki szánakozással gondol rá. Mert jó ember volt. A vagyonka a egyrészt szegény embe-rek felségítésére és más jótékony célokra fordította. Masik részét pedig beleölte abba a rögeszmébe, ami közvetve a halálát is okozta.

Makacs rángással kapaszkodott abba a gondolatba, hogy ő a beteg embereket, akikről már a legjobb orvosok is letettek, egy csapásra meg tudja gyógyítani, azzal az eljárással melyet ő talált fel s melyet thermal-gyógyítóeszköznek nevezett. Egész hasábo-kban hirdette ezt a lapok nyiltereiben és hir-detései között, maga pedig beszegődött élő reklámjával a hőbortos tudományának azzal, hogy *telen-nyáron hajadon jóvel és szandál-ban* csatangolt a főváros legnépesebb ut-cain. Akik látták, megmosolyogták. A nyil-telvei miatt pedig — melyeket sok-szor a legmagasabb állású emberekhez intézett — sok baja támadt a hatóság-gokkal. *Földvári* Jakabnak mintegy hat évvel ezelőtli támadt az a bizarr ötlete hogy leicsap-magántudósna és az orvosi tudomány minden eddigi tapasztalatától eltérő „természetes” gyógymódjával válik hasznára a szenvedő emberiségnek. Virágzó fehérenmű-üzlete volt a Városház-téren, azt eladta és a hely-lyébe egy villát vásárolt a Németvölgy-ben. Itt építtette aztán azt a szanató-riumot, amelyben beteget szeretne volna ápolni, — akik azonban nem jelentkeztek. De hiába is jelentkeztek volna, mert a ha-tóság nem adott engedélyt a szanatórium megépítésére, hiába írta folyamodásait és memorandumait kazalzámrá a minisztériu-mokhoz, fővároszhoz és valamennyi hatóság-hoz. A családias nagyon elkeserítette s tavaly egy röppatban foglalta össze módszerének az

elméletét, az öt támadó cikkeket és páce-n-seinek a köszöndíveleit.

Kezdte azonban beátni, hogy hiába kü-zködött, csalódásában nagyon buskomor lett. Mór hetek óta foglalkozott az öngyilkosság gondolatával és felesége előtt gyakran han-goztatta, hogy megöli magát. Sőtét szándékát ma végre is hajította. Szokása szerint hajnal-ban kelt fel és meglátogatta a farkasréti te-mető igazgatóját, aki előt keservesen ki-léskdt, hogy nem érdemes élni mert az emberek téremagyarazzák legjobb intencióit.

Távozása előtt a temetőigazgatónak egy zacskó zablisztet adott ajándékba, amelynek az élvezete szintén az ő gyógymódjához tar-tozott. Utóljára még a sírásgyómváltott nő-hány szót és aztán lakására ment ahol nyolc óra tájban a padlason *felakasztotta* magát. Fe-lesége, Mechlovits Hermin, ott találta meg holtan. Az előhívott rendőr telefon-jelentésére *Világi* Mihály segédfogalmazó és dr. *Lip-ter* Gyula rendőrorvos siettek a helyszínre s megállapították, hogy *Földvári* öngyilkos lett. Két levelet hagyott hátra; egyiket a rendőrségnek, másikat *Embertársaimnak* cí-mezve. Mind a kettőben azt panaszojta, hogy hiába élt, mert emémet nem valósultak meg, életétjét félreértették s ez őt kétségbeeszt. Mind a két levélben azt kéri, hogy ne bon-colják föl, de ez az utolsó kívánsága is alig-ha teljesül mert holttestét a törvényszéki orvos-tani intézetbe szállították.

FŐVÁROS

(*) **Lóvágóhid B dapest.** A pénzügyi és gazdasági bizottság ma délután ülést tar-tott *Matuska* Alajos alpolgármester elnöklése mellett, melynek főanyaga a közéletmezés olosobb tétélenek megvitatása volt. A köz-életmezési ügyosztály azt a javaslatát terjesz-tette elő, hogy tekintve a marhasz árának rohamos emelkedését, építtessen a székes-őváros lóvágóhidat és engedje meg a lóhus méréstét. A lóvágóhid fölépítése az előirányzál szerint százezer koronába kerülne és azon na-ponta 10-15 lovat lehetne levágnani. Az üzem költsége évenként 16,000 koronára ruzna. A lóvágóhidon 5 korona 50 fillér vágó-díjon kívül más járulékot a hatóság nem szedne. A pénzügyi és gazdasági bizottság, amidőn javasolja a költségek megszávasát, kéri, intézze az fölterjesztést a kormányhoz, hogy a lóvágóhid létesítésével kapcsolatosan, ad a meg a lóhusnak a fogyasztási adótól való mentesítését. Többek hozzájárulása után az elnök még javasolja, hogy mondassék ki, hogy *lovat csakis a főváros részéről megalkotott lóvágóhidon szabad vágni.* A bizottság ezekután elolgozta a javaslatot azzal, hogy a vágó-díj darabonként 4 korona legyen.

(*) **A belvárosi plébános-választás.** A székesővárosi törvényhatósága május 4-diki közgyűlésén fölta be a *Kirner* háro y apa-plébános halálával megörösedett belvárosi plébánosi állást. A IV. kerületi bizottsági tagok egyhangulag *Böschert* János belvárosi helyettes plébánost jeölték. A lóváros többi kerületi, régi jogszokás alapján, osadkoztak a Belváros jelöléséhez.

(*) **Adókövetés.** A III kerületi adókövető-bizottság tolvói évi május 3-iki napiától kezdve minden hétköznapon délelőtt 9 órától délután 1 óráig tart üléseket, amelyekben az egyé-nenkint külön meghívottak 1904 évi III osz-tályu keresetek javaslatait fogják tárgyalni.

SZÍNHÁZ, ZENE

** **Opera.** Alessandro *Bonci* ma fejezte be prolóngált vendégszereplését *Rossini* *Sevillai borbélyában.* Mennyire kedvelik nálunk ezt a finom izésű olasz tenoristát mutatja az, hogy három estére tervezett fölépését még költő-vel töltötte meg és minden fölépésének nagy közönsége volt. *Bonci* énekművészete igazán

nemes. Sohasem tuloz, sohasem keresi a banális hatásokat, mindig ököl és stilszerű. Ez az oka, hogy még az olyan elcsépelet olasz operákban is szívesen hallgatják, mint a *Rigoletto* és Bellini *Alvájárója*. A mai bucsuzó est nagyon meleg és zajos volt. A második felvonás betétei után viharos tapsok hangzottak föl.

**** Vigaszínhás.** *Malonyay* Dezső új színművét ma adták másodszer. A közönség ezúttal is sokat tapsolt a közreműködőknek. *Varsányi Irén, Nikó Lina, Góth, Hegedűs Tanay, Fenyvesi B. Lassa, Szécsény, Bárdi és Topolczay* kivétel nélkül nagy hatással játszottak. A díszletek közül ma is rendkívül tetszett az első felvonásé, amely a parkklub épületének és kertjének hű mása. A Vigaszínházban vasárnap két előadás lesz. Dé után *A királynő férjét* adják *Kéry Klárával*, aki delutáni előadásban ez alkalommal játszsza először *Zitta királynőt*, amely szerepében oly lényes sikert ért el. Este a *Halóka kegyelmes asszonyt* ismétlik.

**** Orgona-hangverseny.** Nagyszabású orgona-hangverseny volt ma este 6 órakor a Deák-téri evangélikus templomban, mely zsűfő ágig megért előkelő közönséggel. Sok művész és distingvált műkedvelő működött közre, többek közt *Kludivkó Vilmos, György Tibor, Rónai Ödön, Devlovich Eiza, Bartha Richárd, Stark Ludovika* stb. A magánrészek éppen úgy sikerültek, mint a győntörői kórusok *Bach, Beethoven, Händel* és *Stadella* legszebb műveiből. Különösen az egyházi karokat hallgatták mély áhitattal. Jövő pénteken még egy hangversenyt tartanak, szintén egyházi építkezések javára.

**** Kitiltott újságírók.** *Debreczenből* táviratozzák: A színházi bizottság ma tárgyalta a színházi pályázatra beérkezett kérvényeket. A tanácskozás elején *Oláh Károly* tanácsos, színházi felülvizelő indítványozta, hogy az ügyet a nyilvánosság teljes kizárásával tárgyalják. Ezt a bizottság ellenvetés nélkül kimondta és csak a kérvények és a ajánlatok ismertetésénél engedte meg a sajtó képviselőinek jelenését. Erre az összes lapok szerkesztői és kiküldöttei felháborodással rögtön elhagyták a termet és jelentést tesznek a fővárosi és vidéki hírlapírók egyesületeknek.

**** Népszínház.** *Follinusz* Aurel népszínművét, a *Nána* nozza szíre 7. sz. vasárnap dé után a Népszínház. Előadásban a címszerepet *Gergely Gizella*, a kolozsvári Nemzeti Színház volt tagja játszsza vendégképp. — *A kornellei hávargok* szombati előadásán *Pázmán Ferenc* orgja *Grencheut* játszani.

**** Emléki Színház.** Honnap szombaton lesz az első előadás a *Buda Nyár* Színházban: *színeserű A kis szökevény* című angol operette. — Vasárnap deluán a *Huszársziny* népszínművet adják felhívarakkal, este pedig *A kis szökevényt* ismétlik meg.

Színház-trüsztt és író-trüsztt.

— A *Budapesti Napló* levelezőjétől. —

Paris, április 26.

Franciaország köztársaság ma még. Váltig dühög ezen Paul de Cassagnac. Egyelőre nincs monarchia a Franciaországnak. Csak egy. Ezt az egyet *Alfred Capus*nek hívják.

Alfred Capus monarcha. Sőt despota. *Alfred Capus* egy személyben: a doge és a "tizek". Félelmes ennek az embernek a mindentudása és a hatalma — a maga bírodalmában. Ez a bírodalom pedig a színházak vidéke. *Alfred Capus* "Színház-ország" ura, ura, mivel ő a francia színházi írók egyesületének a pleni-potenciáriusa. *Alfred Capus* mindent lát és mindent tud. V. kisasszony, a kiváló fiatal drámai szende még csak nagy titokban akudozik X. direktor urral, *Alfred Capus* már tudja. Lesz-e az akudozásoknak eredményük vagy sem. N. direktor azon törni a fejét, miből fizesse ki hónap a művészek gázsiját, *Alfred Capus* már azt is tudja, ki fog kölcsönt adni a szegény modern és pársi

Retegi Fridolinak. *Alfred Capus* mindent tud, mindent megszagol. Ugy kell lenni, hogy ő a gondolatokon, a honlokancokon, a mosolygásokon is megéri a masztix-szagot.

Tegnap *Alphonse Franck* urral beszéltem a Gynnase színház szeretetreméltó direktorával. El volt keseredve s nagy keserűségében éppen a próbákat ellenőrizte a színházban. Nem tréfadolog az mikor az embernek már majdnem a kezében van négyszazezer frank s akkor jön egy kelemetlen és komoly ur, aki ridegen és szárazan adja ki az ordrát: — Ön ez a kis summát nem fogja elfogadni!...

Szegény *Franck* ur! S rádásul pörölik. Még esetleg ő fog fizetni azért, mert nem fogadott el négyszázezer frankot.

Alphonse Franck ur meg akart szabadulni néhány részvényesétől a színházának. No meg egy kis pénzt is akart volna, hogy a „Le Retour de Jérusalem” csinos sikere után még jobban utána vetesse magát a sikernek. A pénzt *Roy* ur adta volna. *Roy* ur, a tőképezés *Roy* ur, aki passzióval leteti be a pénzt színházába s akinek sutytyomban van is már két színház Párisban. Az „Athénée” és a „Folies Dramatiques.”

Már-már egy harmadik színházat is szerzett volt *Roy* ur, a Bouffes-Parisiens-t, mely azóta már meg is boldogult, akkor azonban megakadályozták. Kicsoda? *Alfred Capus* ur. Most már iszonyu óvatosságai közeledett *Roy* ur a Gynnase felé, mikor érestit hogy *Franck* urnak pénze van szüksége. Meztört az alku, megvott minden s ekkor megjelent *Capus-Dabolus* s így szólt *Franck* urhoz:

— Mi, a francia színházi írók egyesülete. Önt bojtokalni fogjuk ha azonna nem nullifikálja a t szerződést, melyet ön *Roy* urra kötött.

Franck kétségtesve engede meskedett. *Roy* ur viszont pöröi *Franck* urat Párisi irodalmi és színházi emberek pedig miről sem beszélnek most másról, mint erről a kis afferről.

A francia színházi írók egyesülete órási hatalom. Alakult az írók véde mere a színházakkal szemben. Ma azonban már nagyon is nagy hatalom. Ma már a színházaknak kell gondokozniok miképpen védjék meg magukat az egyesülettel szemben, mely teljesen tirannizálja a színházakat. Mikor nő meg enn ire a magyar színházi írók egyesületének a hatalma? Ma csak két színház van Párisban, mely e hatalommal szembe mert szállani. A *Roy* ur két színháza az „Athénée” és a „Folies Dramatiques”, melyeknek igazgatói *Deval* és *Richmond* urak. *Perse*, *Alfred Capus* t is intervenciát a bojtolt sem kesett. Azonban *Deval* és *Richmond* uraknak szerencsésük volt. Találtak két író, akik nem tagjai a színházi írók egyesületének, de akik írtak a két is adó színháznak olyan két kasszadarabot mint a piny. Az egyik a „Le Prince Consort”. Budapesten a „királynő térje” ommel éppen most dadalmaskodik, a másik darab az „Une Nuit de Noces”, mely nem rosszabb a címéül.

Éppen ez a siker bántja nagyon *Alfred Capus* s ezért vigyáz a színházi írók egyesülete, hogy *Roy* ur meg ne kaparintson még egy színházat. Majd csak eljön a sora — gondolja *Alfred Capus* — mikor leszámohatunk a két lázadóval.

— Színház-trüszttöt nem fogunk túrni! Ez a színházi írók egyesületének a jel-szava:

— Nem engedjük át a kapzsi tőkének a művészet csarnokait. A színházak direktorai írók vagy művészek legyenek.

Ilyen kissé ósdi rasisokat dörög *Alfred Capus* ur. Még jól ripsztoztak *Deval* és *Richmond* urak, mikor gunyosan ezt választottak:

— Jó, jó. De ne haragudjanak azért az író urak, ha a művészetnek is kell pénz. Hiszen talán az író uraknak is jó dolog az,

ha nekünk direktoroknak van, honnan adjunk pénzt.

Nincs is szó itt trüsztről. Csak arról van szó, hogy a színházi írók egyesületének faj a merészség, amelylyel eddigvaló föltétlen hatalmát ki merték kezdeni. „*Roy* ura” csaknem mindegyik pársi színházban van s a fiatalabb francia írók nem a színházak trüszttjét szidják, hanem az *Alfred Capus* urék trüszttjét.

Alfred Capus ur úgy beszél, mintha a pársi színházak a pénzérdek mooskos vizóitól távol a művészet szent kristály orrszái volnának. Nincs az *Alfred Capus* egy esületében egyetlen ember, aki ezt komolyan hinni. Az irodalomnak nincs oka retegni a színház-trüszttől, mint ahogyan nincs sok oka örülni most, amikor az ő nevében működik egy trüsztt. Az irodalomnak akkor lesz egy kis oka örülni, ha teljesül majd az az éppen pársi jószág mely látja közeledni az üdvös elválasztást amkor is majd kevesebb lesz a színház, több a muató. A *Roy* urak sietetnék ezt az elválasztódat. Az *Alfred Capus* urak késietelik. De a *Roy* urak nem beszélnek irodalomról. Mért beszélnek az *Alfred Capus* urak? ...

A. E.

MŰVÉSZET

□ **Kiállítás az Iparművészeti Múzeumban** *Kadisscs* József az Országos Iparművészeti Múzeum igazgatója a múzeum Üllői uti palotájában új kiállítást rendez amelyben kö szem ére lesznek a litva a múzeum bírodalmában lévő régi és modern szövegek barsonyok selymek szövetek és huzások. A kiállítás vasárnap majus elsején nyituk meg.

IRODALOM

○ **A városok társadalmi.** *Ehen* Gyula országgyűlési képviselő aki nem mindennapi szerrel foglalkozik a városok rendezésnek kérdéseivel és nemrégiben nagy és értékes kötetbe gyűjtötte az e téren szerzett tapasztalatait, ma *A városok társadalmi* címen értékes tüzet bocsátott közzé. A füzet abból az a gondolatból kiindulva, hogy a legnagyobb társadalmi széttagoltság a városokban taláható, az ellentétek kiegyenlítésére a vagoni állás előhívatását és a szellemi munka emelését ajánlja. E célt elégezt a népoktatás általomsával, a gyermekvedelem fokozásával gondolja elérhetőnek. A gazdasági politika terén azt kívánja, hogy az alalmi bírtokokon gyárakat alapítsanak s e jédat kövessék a latitudumok bírtokosai. A női ipar fejlesztése munkás akasok építése a hivatalnokok és tisztviselők számára spasztása, de tize élük fokozása a napszamosok beözönése elemi övintézkedések, a szegényügy rendezése a városnigiena fejlesztése — ezek a szerző kívánásai a városi politika terén. Az értékes tüzet *Gnll Károly* könyvkereskedésén jelent meg. Ára 80 filler.

Nyilttér.

Ideal IRÓGÉP

azonnal és állandóan látható írással! Prospektust és írásmintát küldenek!

Schott H. és Donnath Bpest, Ersebet-körút 1. Telefon 62-45.

Amerikai cipők.

Az egész világon páratlan gyorsasággal terjedt el az amerikai *Hanan* cég (New York-Brooklyn) cipőinek hírneve. Az ököl világot felsapta és kiváló előszeretettel viseli e cipőket mellet az a kiváló előnyök, hogy minden lábhoz hozzáilleszkedve nyomást vagy lábfejét egyáltalán nem gyakorolnak; e mellett szinte a pusztíthatatlanul tartósak. A *Hanan* cég gyártmányának eláruló jogát Magyarországon kizárólag *Rémay József* jöhéru cipőgyártó-kereskedő cégünk Budapest, *Rémay* utca 6. sz. díjja, hol e ruvek gyártmányok egy most érkezett dús választéka megtekinthető.

Igen tisztelt Ületoberatainknak hála köszönetet mondunk ama meleg részvétért, melyet boldogult

MEZEY GÉZA ÚR

elhálozása alkalmából tanattani szívek rejtik s egyezményindítással közzétett, hogy tisztelt elhunytjának fogjuk tovább vezetni.

Kérjük tehát a tiszteltbarátainkkal, hogy cégünket észinteli és változatlan jóindulattal és bizalommal megítéljék szíveskedve.

Budapest, 1904. Április 29-én IX., Raneland-s. 4.
MEZEY ÉS TÁRSA
a Pánszéki Polgári söröző
(Alapítástól 1842-ben Pánszéken)
vezérlő elnöke.

Figyelmeztetem a t. c. közönséget, hogy volt nőmnek, Müller Annának az én rovámsóra ne hitelezzenek, mivel én helyette semmi nemű adósságot nem fizetek. **Hellinger Gyula.**

(Az e rovat alatt közöltnek sem tartalmáért, sem akujáért nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT

Léghajó s aut. mobil. Vasárnap délelőtt 9 órakor szál fel a Tattersaal versenyterrére a Magyar Aéroklub Turul nevű léghajója amelyet automobillal ognak üldözni. Az érdekes versenyben rész vesznek mint a léghajó utasai: Kráti Sándor főhadnagy, a Magyar Aéroklub ismert kapitánya és Csizsár István huszárfőhadnagy, mint az üldöző automobillal utasai pedig gróf Szapary Pál gróf Sigray Antal, báró Born Frigyes és Brüll Altréd. A Tattersaal ba érvényes belépő egyek ára: I. hely 5 korona, II. hely 60 fillér. Jegyek válthatók a felszállás napján a Tattersaal pénztárána, azonkívül e évében Bárd zene üker-skedésében (Kossuth Lajos utca) és a Schwarz-zéfé dohánytözsdeben. (Andrássy-ut.) Az előveteli jegyek kedvezményes áron és pedig I. hely 4 korona, II. hely 40 fillérért kaphatók. A Turul felszállása előtt (9 óra 30 perckor) reggel 9 órától fogva kis jelzőgömböket ognak leibocsátani amelyeknek az a rendeltetésük, hogy az automobill utasának némi irányítást szolgáltassanak. Hogy azok is látványosak a Turul felszállását akik nem lehetnek jelen a Tattersaal területén, a felszállás előtt három messzire hangzó ágyúüvös fog jellet adni.

Labdarugás. A Magyar Testgyakorlók Köre vasárnap délután öt órakor versenyez, a Budapesti Postatisztviselők Sportegyletével a csömör-túri millenaris pályán. — Vasárnap délután négy órakor a Budapesti portifjak I. csapata mérkőzik a Lipótvárosi Tornaezjesület I. csapatával a B. A. K. Erzsébet királyné német pályán. A mérkőzés az Ifjusági Labdarugó Szövetség bajnoki sorlegét ilylik. — A Polonyai-téle ezis abba vándorolt ért vasárnap délután a Budapesti Iorna Klub első csapata küzd a Muegetemi Football Klub csapataival. A mérkőzés győztese résztvehet az ési londoni tartandó döntő versenyben.

Az amerikai sakkverseny. A Cambridge Springsben folyó sakkverseny harmadik fordulójáról a következő távirai értesítést vetük: Marshall nyert egy játszmát Barry ellen Mieses—Fox ellen Lasker—Napier ellen, Marco—Lawrence ellen Janowski pedig Teichmann ellen. Eddöntetlen maradt a Sonlecher—Delmas, Hodges—Snowwater és Pillsbury—Csigorin közti parti. Sohlechter és Snowwater közti függő parti remissel végződött. A harmadik forduló után a helyzet a következő: Janowski és Mieses 6, Lasker és Marshall 2½, Teichmann 2, Hodges, Marco, Pillsbury 1½, Delmar, Fox, Napier, Sonlecher, Snowwater és Csigorin 1, Lawrence ½, Barry 0.

Bánatpénz. Baró Springer ma déli egy órakor bánatot jelentett be Galvadárt a Derbyben.

Poss nyil löversenyek. Pozsonyban ma volt az Urovas Szövetezet meetingjének első napja. Tekintve, hogy Bécsben a versenyek már véget értek ennek folytán mind Budapestről, mind Bécsből sok sportsman rándult fel a régi koronázási városba, hogy jelen legyen a monarchia egyik legérdekesebb akadályversenyének, a pozsonyi nagy akadályversenynek lefutásánál. Az értékes díjért hat jóklasszis steeper vette föl a küzdelmet, köztük a Rákosi-díj győztese is Kioto mint nagy ávoit meg is nyerte a versenyt Toldi és Vadonc ellen. Az első nap részletes eredménye a következő:

I. E. Adóverseny. Díj 1000 korona. Távozság 1400 méter. Capt. George Augustója (Étz) első, gróf Orsich P. Becsvagya (Zau-

gen) második, Stein R. Rozmaringja (Stein) harmadik azután Alabama, Corsaire, Likör, Robber Gurulj. Totalizátor 10:20 Helyre-fogadások: I. 50:65 II. 50:164. 50:126.

II. **Lugetfalvi handicep.** Díj 1200 korona. Távozság 1600 méter. Gróf Pejacevich A. El Batidorja (Krause) első, Antal M. Susarlója (Étz) második Mravik P. Csirize (Hagelin) harmadik. Azután: Eiegie Octavian Coibri, Kónnyás. Totalizátor: 10:62. Helyrelogadások: I. 50:108 II. 50:78 III. 50:78.

III. **Állvány-díj.** 1800 korona. Távozság 2800 méter. Zangen I. Cseltje (Lawton) első, Bium R. Miracleje (Buokenbam) második Mr. Fid Hastrmannja (Sinn) diszkvalifikálva 10:20.

IV. **Kupa-akadályverseny.** Díj 3000 korona. Távozság 4000 méter Mautner V. Gloriaja (Kossak) első, gróf Orsich P. Mirageje (Lawton) második, Mravik P. Ikarosa (Csompora) harmadik. Azután: Biztos Babám Totalizátor: 10:25. Helyrelogadások: I. 50:116 és II. 50:146.

V. **Nagy pozsonyi akadályverseny.** Díj 1000 korona. Távozság 5000 méter. Losonczy G. Kiotó-ja (Zangen) első Mravik P. Toldija (Hagelin) második, Krausz L. Vadonca (Krause) harmadik, Azután: Tromf, Rosoglo Gyopár. Totalizátor: 10:35. Helyrelogadások: I. 50:127, II. 50:156.

VI. **Polgár-díj.** Díj 1500 korona. Távozság 2400 méter. Gróf Forgách I. Kortese (Éltz) első, Zangen I. Báranja (Zangen) második, mr. Albert Wood Kosackja (Krause) harmadik. Azután: Oielo. Totalizátor: 10:58. Helyrelogadások: I. 50:136, II. 50:104.

(Második nap.) Holnap lesz az Urovas Szövetezet által rendezett pozsonyi meeting második napja. A nevezések elég jól sikerültek s így népes mezőnyökre van kiátás. Jelöljeink a következők:

I. Csiriz — Zangen ist.

II. Butor — Hamar

III. Tannhäuser — Toldi

IV. Fertő — Mravik ist.

V. Gloria — Gomb

VI. Wigvam — Mravik ist.

Az 1000 guineas. Pretty Polly, a veretlen Gallinule-kanca ma jutott. Az értékes testversenyben indulásával a verseny sorsa már el is volt döntve. Lóder őrnagy lova mint 4 reás avorit indult és könnyen győzött két nagy outsider Leucadia és Flamma ellen. A részletes eredmény a következő:

1000 guineas. Távozság 1600 méter. Lóder őrnagy Pretty Pollyja (V Lane) első, Mr. Douglas Leucadiaja (Avlin) második, Lord Stanley Pammaja (Macher) harmadik. Azután Aitor Barbe te Fiancée és Pary. Fogadások: 4 reá, 33:1, 101.

TÖRVÉNYSZÉK

§§ **Fenyő Sándor kiadatása.** A megszökött Fenyő Sándort tegnap Sargausban, az osztrák határszélhez közel eső sváci városban elhozták. Dr. Kiss István, a budapesti büntetőtörvényszék vizsgálóbírája, ma délelőtti öltérjlesztette az igazságügy miniszterhez a kervényt Fenyő Sándor kiadatása iránt.

§§ **Támadá. a betegesítő pénztár ellen.** Az Átkömény március uszonkeddiki számában Agoston Árpád magánhiva inok azt írta Sarkadi Ignacról a betegesítő-pénztár pénztárosáról, hogy viharos pályautas után kvalifikáció nélkül jutott az állásához s hogy azóta a pénztár erkölcsleg és anyagi megrendítette. Ugyanezeket a vádakot Agoston egy másik lapban is publikálta, amikor s Sarkadit emevezte tarabásá ak. ak nek minden áuitása szemérszedett hazugság. Majd Bónitz Ferenc szerkesztő támadta meg egy cikkben Sarkadi pénztárost akinek a szemére jobban-tott, hogy hivatalnokai visszaéletek elnz-e, büneiket elusoltja. Ezt a cikket Gondos Sándor egész terede mében leközölte a maga lapján. A három sérő köz emenyért Sarkadi Ignac továbbá Neuschloss barcei a betegesítő-pénztár elnöke és Ann Jenő sajtópori indítottak Agoston Árpád Bónitz Ferenc és Gondos Sándor ellen, ak ket a vadtanács rágalmazásért vad alá helyezett. A pört ma tárgyal a budapesti esküdtségi bíróság dr. Agoraszto Peter enők eszéve. Gondos Sándor levelben bocsánatot kért a panaszosoktól. Bónitz Ferenc pedig ki elen-tette hogy ő a Gondos cikkét szőről-szóra vette át, s mivel Gondos kijentette, hogy a

cikket téves információ alapján írta, ő Bónitz, ugyanazt a kijelentést teszi s sajnálkozását fejezi ki. A panaszosok erre Bónitz és Gondos ellen leteuték a vádat s így csak Agoston Árpád maradt a vádlottak padján. A védőügyvéd kérte a bíróságot hogy rendelje el közérdekéből a valóság bizonyítását s hallgassa ki a vádot ötvenkét tanuját. — A bíróság több tanut hallgatott ki, azután pedig a tárgyalását holnap reggelre halasztotta el.

EGYESÜLETEK

(A Filentrópia) vasárnap délelőtt tartotta Popper Mór enőkelele alatt ha odik évi rendezés közgyűlését. Az egyesület 16914 korona 40 fillér segélyt osztott ki önhibáukon kívül insébebe jutott fővárosi családok között. A felmenővénkek megadása és az alapszabályok módosítása után megtartották a tisztújást, amelyen ötkötárul Garai M. r. pénztárosul Adler Miksa és ellenőrül Reiner Miklós választott meg.

(Az orvosegyesületből.) Az orvosegyesület holnap szombaton este 6 órakor Szentkányi-utca 21. számú helyiségében felolvasó ülést tart. Az ülésen dr. Loránt Leó tanárségéd tart előadást a gyermekbetegségekről benutatóssakkal.

Legujabb.

Az orosz-japán háboru.

Pétevár, április 29.

Alexejev helytartó táviratozza a cárnak mai kelettel: Mult éjjel ellenséges hajókat vettek észre, melyek hat mértöldnyi távolságra tartózkodtak Port-Arthurtól. Reggel 8 óra felé az Assuri öbölben tíz japán cirkáló látta hat torpedóhajóval.

Pétevár április 29.

Az orosz távirati ügynökség jelenti: A Varjag és Korejec hajók legénységének ma ideérkezett tagjai üdvözlésére Alexandrovics Sándor nagyherceg, a flotta főparancsnoka, Avellan tengernagy és a tengerészeti miniszter jelentek meg a pályaudvaron egybegyűlt hatóságok élén. Miután a tiszték és a legénység elvonultak a cár előtt, aki a trónörökös nagyherceggel és a többi nagyhercegekkel megje ent a téli palota erkélyén, istentiszteletet tartottak. Ezután a cár a két cárnéval és a császári család többi tagjaival a Miklós-terembe ment, ahol a tengerészek részére két asztalt terítettek. Itt a cár a következő beszédet mondotta:

Boldog vagyok, hogy benneteket itt mind egészségesen és szerencsésen hazatérve látlak. Sokan közületek vérükkel írták be kiváló hőstetteket hajóhadunk történetébe, mely hőstettek méltók azokhoz, amelyeket elődeink és atyáink az Ázovon és a Merkuron véghezvittek. Most ti is egy új lappal gyarapítottátok hajóhadunk történetét hőstetteitekkel, amidőn beírtátok ezt a Varjag és a Korejec nevet. Ezek a nevek halhatatlanok is fognak maradni a történelemben utódaink előtt. Meg vagyok győződve, hogy közületek mindegyik szolgálatai idejének végei méitó marud a jutalomra, amelyben benneteket részesítettek. Meghatottan és szimpátiával olvasta egész Oroszország Csomulpo előtt véghezvit hőstetteiteket. Teljes szívből köszönetet mondok nektek, hogy Szent-András-lobogónk becsületét s hatalmas és szent Oroszországunk méltóságát fenntartottátok. Poharamat vitez flottánk jóvendő sikereire és a ti egészségetekre emelem.

A cár szavait lelkesült hurrah-kialtásokkal fogadták.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 56—12

Kiadóhivatal 54—39

TÁVIRATOK

A forrongó Balkán.

Konstantinápoly, április 29. Üszkübi hírek szerint titkos ügynökök kellek a mohamedán lakosságot, hogy mi'ven a maratast fog tanusítani az odaérkezendő külföldi csendőrtisztekkel szemben. Egy más verzió szerint ezek a lakosságot akarák lelláztatni. A hírek, bár ellenőrizhetetlenek, de nem valószínűtlenek. Némely ó-török körök ha landók az ilyen kísérletekre. A mértékadó körök elvárják hogy a porta ha e híreszések alaposaik, kellő intézkedésekkel megszünteti ezeket az üzemeket melyek érdekei ellen vannak és igen árthatnak neki.

A Dreyfus ügy.

Páris, április 29. Val Carlos volt spanyol katonai attasé hamis tanúzás miatt pert indított Rochefort ellen.

A hererók lázadása.

Berlin április 29. Ma délután indult innen Hamburgban egy busz tiszából, 13 atiszából és 114 közlegényből álló Dél-Afrikába szánt pótsapat.

Közgazdasági táviratok.

Bécs, április 29. (A Budapesti Napló telefonjelentése.) Eladatott buza tiszavideki: 8.60—9.15, bányási 8.10—8.65 mosoni 8.40—8.65 K. Rózsa tót felvidéki 6.55—7.—, pestmegyei 6.75—6.95, déli vasut 6.80—6.70 k. Tengeri 5.40—5.60 K. Magyar zab 5.45—5.15, vágatott 6.85 K.

Bécs, április 29. (A Budapesti Napló tudósítójától.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a következők voltak: Osztrák hitelrészvény 42.50. Magyar hitelrészvény 75.50. Angol-Osztrák bank 280.—. Bécsi bankjegysület 513.50. Union bank 516.50. Länderbank 426.—. Osztrák-magyar államvasut részvény 644.—. Déli vasut 81.75. Elbavögyi vasut 429.—. Északnyugati vasut részvény —. Dohányrészvény 240.50. Rimamurányi vasut 492.50. Alpesi bányarészvény 413.75. Májusi járadék 95.80. Magyar koronajáradék 97.80. Osztrák koronajáradék 131.—. Lombard 117.18. Török sorsje 117.25. Német birodalmi márka —. Napoleon d'or 19.06.

Berlin április 29. (Gabonai üzsze.) Buza májusra 170.50 márka (10.— korona), júliusra 171.— márka (10.03 korona), — Rózsa májusra 134.75 márka (7.90 korona), júliusra 137.50 márka (8.07 korona). — Zab májusra 123.50 márka (7.55 korona), júliusra 128.50 márka (7.55 korona). — Tengeri amerikai mixed májusra 109.75 márka (6.44 korona), júliusra 103.75 márka (6.38 korona). — Spiritusz 70 márka (ártyalm 117.30 korona per 100 márka.) Irányzat: tartott. Idő: boros.

Berlin, április 29. (Tőzsdejelentés.) A tegnapi realizációk hatással voltak a mai megnyitásra különösen azért, mert nyomászó üzlet csend volt. Az a shanghai Reuter-nir hogy az oroszok a Ja unal állítlag vereséget szenvedtek hozzájárult a gyengébb iránzathoz. Bankok tegnaphoz képest gyengültek. Montanpiaccon sűrű részvények nyomottak, vasutiak gyengék, dortmundak 84.75 1% al este épp úgy rajnai acélrészvények, járadékok közül beiföldiek lanyhák, külföldiek gyengébbek. Vasutak állandók, amerikaiak gyengébbek, Canada-Pacific gyenge a marcus netto bevételek gyengülésevel. Harózsiaik állandók. Később bankok nyugodtak. Összorgalom várakozó. A tőzsdeidő második felében montanok továbbra is engedők. Vasrészvények gyengébbek az Iron Monger ama kedvezőtlen híre hogy a vaspiai lanyhan és gyengébbben áll. Bankok kedvezüenek, vasutak változatlanok, járadékok állandók. Jelentősor Canada-Pacific vonzó. Montanok engednek, minden egyéb nyugodt. Magánüzemi olási kamat 2 1/2%.

Berlin, április 29. (Estiforgalom.) 4% os magyar aranyjáradék —. Magyar koronajáradék 98.20. Osztrák hitelrészvény 261.90. Osztrák-magyar államvasut 138.10. Déli vasut 13.90. Északnyugati vasut —. Elbavögyi vasut —. Orosz bankjegyzet —. Buscht ehradi —. Orosz bankjegyzet —. (Ultimo.) Lombard —.

Frankfurt, április 29. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Árfolyamok áprisa. Esti forgalom. Osztrák hitelrészvény 201.70. Osztrák ma-

gyar államvasut —. Déli vasut —. Nemet bank —. Disconto 184.90 Drezdai bank 156.—. Berlii kereskedelmi bank 153.80. Gelsenkircheni —. Harpeni —. Laura-kohó —. Olasz járadék —. Lübernia —. Az irányzat szilárd.

New-York, április 29. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) Gyapot: New-Yorkban helyben 13.5 (13.85). Áprilisra 14.43 (14.50). Júliusra 14.74 (14.75). New-Orleansban helyben 14.— (14.—). — Petroleum: Stand white New-Yorkban 8.15 (8.15). Stand white Philadelphian 8.10 (8.10). Refined in Cases 10.85 (10.85). Credit Balances at Oil City 1.62 (1.65). — Zsir: Western steam 7.20 (7.30). Robe és Brothers 7.30 (7.40). — Tengeri irányzata állandó. — Áprilisra 55.9/8 (55.—). — Júliusra —. — Szept-re —. — Buza irányzata állandó. — Píros ösi helyben 105.— (105.—). — Áprilisra 92.1/4 (91.9/4). Júliusra 90.— (89.1/2). — Szeptemberre —. — Decemberre —. — Gabona szállítási díja Liverpoolba 1.— (1.—). — Kávé: fair Rio 7. sz. 7.1/2 (7.1/2). — Áprilisra 5.80 (5.85). Júliusra 6.05 (6.10). — Liszt: Spring Wheat clears 4.— (4.—). — Cukor: 3.9/16—3.7/32 (3.9/16—3.7/32). — Ón: 27.80—28.— (27.50—28.—). — Réz: 13.37—13.62 (13.37—13.62). (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelentik.)

Chicago, április 29. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) Buza irányzata állandó. Májusra 89.9/8 (88.1/2). Júli- —. — Tengeri irányzata állandó. — Májusra 46.9/8 (46.7/8). — Zsir: májusra 6.57 (6.72). Júliusra 6.72 (6.87). — Szalonna short clear 6.82 (6.82). — Sertéshús: Júliusra 12.05 (12.25). (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK

† Loubet bácsi ajándéka. Loubet elnököt római látogatása alkalmával az olasz királyi pár kis leánai is üdvözölni fogják. A kedves elnök bácsi már gondoskodott arról, hogy a kisleányok kegyét megszerezze. Jolantha hercegnő ó-normandia bababéldőt fog kapni. A sarazott kandaló majolika burkolattal vannak borítva. A tönör ebed ósztal csodá a taragó-művészetnek. A büffében teljes illiput-szerviz van a legfinomabb majolikából. Az asztalkendők finom damasztból valók és minde bele van hmezve a hercegnő monogramja. Egy tucat szék és pad ezésziu ki a ényes berendezést. Magdolna hercegnő remek babát fog kapni. A toaletje olyan, mint a Caux vidéki paraszasszonyoké. Fehér főkötő, virágos selvebiuz rövid szoknya, lapos. Lovon ül ahogy a vásárra szoktak menni. Kosara telve a legfinomabb cukraszemekkel. Nyakában gyöngyörűen cizellalt aran kereszt függ, tübevalóiban valódi drágakövek.

† Pu-Lun Kínáról. A Berlinske Tidende című kopenhági újság haditudósítójának alkalmá volt Pu Lun kínai csaszari herceggel Shanghaiban beszélgetni. A dan újságról rövidségi kedvéért írásban előre megküldte a hercegnek a kérdéseket, melyekre nézve a herceg véleményét kívánta halani. Mekkora volt azonban meglepetése, mikor a herceg előszóval a legszelemesebb társalgásba kezdett. A herceg legközelebb Amerikába készül és hangsúlyozta, hogy alaposan tanulmányozza az amerikai viszonyokat. Kijelentette hogy Kína őszintén akarja a békés érintkezést a külfölddel úgy politikai, mint kereskedelmi tekintetben. Maga is művelődik. Technikai és kereskedelmi szakiskolákat állít fe. Vasutakat épített és bányákat nyitatt. Ma már megszűnt az az ellenszenv is amelyel Kína előkelőbb körei az idegenekkel szemben viseltettek. Sarga veszedelméről éppen úgy nem akart tudni a herceg, mint ahogy a fehér veszedelméről nem tart semmit. A dan hírlapiró kérdésére úgy nyilatkozott a herceg hogy Kínában a legliberálisabb valásszabadság lesz mindig.

† Egy Reynold-portré Angliában nagyon sok műkincs hever ismeretlenül falvakban, olyan emberek birtokában akik nem ismerik az értékét. London műkereskedők emberei beutazzák gyakran az országot és

ha valami becses dologra akadnak olesó áron megszerzik és busás haszonnal adják el. Nemrég egy valódi Reynold képre akadt egy műszerő lord Carystord birtokán Huntingdonshiroban. Nagyon elhanyagolt állapotban, ráma nélkül csüngött a falon egy kép, amelyben Reynoldnak a nagy angol festőnek mű-ét ve te felismerni Tüzetesebb vizsgálat után látta hogy a portlő és piszkoltlő belepett kép csakugyan a nagy művész munkája, még ped g a Reynold dicsőségének viragkorá-ból. A kép a tizennyolcadik század egy kevésbé jelentékeny költőjét ábrázolta, aki a Carystordok egy őseinek kanvárosa volt. Sir Joshua Reynold a Carystord-család tagjainak arcképét festette és a könyvtáros portréját is ez alkalomnak készítette el. Erről a képről több másolatot készítek. Egyik ezek közül elkerült a Carystord-család birtokából és egy amerikai milliomos mesés áron vette meg eredetieként. Most azonban ez a műértő meg-állapította, hogy a poros, piszkos kép az eredeti testmény.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

K. B. Gereblye. Nagyon heyes a szándéka, okos órelátásra valló terv. A Magantiszviselők Országos Nyudtársasága (VII. kerület, Budapesti Keresepi-ut 73. sz. a.) készséggel megküldi a belépésre vonatkozó tudnivalókat, ha eziránt megkeri a vezetőket. — G. G. 1 Ha akadályokba nem ütközik, a hivatalba címzett zart levélben írja meg röviden, hogy a változott helyzet okait megérve méltán-olja-e az újabb elhatározást. 2. Esetleg május 8-ikán. — N. K. Az elektromos áram — Zéta. A közgazdasági bíróság kimondta, hogy ha valaki a serézőhullási esetet bejelenteni e mu asztotta és az elhullott sert sek megörzéséről sem gondoskodott, de e mu asztásért kihágási pénzbüntetésben már részesült, a serések megvizsgálása és az elhullas okának megállapítása végett a közsegbe eredménytelenül kizsált állatorvos kizsánási kötelessége az illető sertestu ádonos el nem marasztalásá. A kizsánási költségek az állatkínástart terhelik. — B. K. Gyöngyös. A külföldi címek ismeretlenek. — Bapostvár. Szatócok és vegyeskereskedők erre szóló iparazólványuk alapján jogoztatva vannak mindeneműiparokkéklarustitá-araolv helyeken, ahol az illető iparokkéklarólagos elarustásával fogalkozó szaknabeji kereskedő vagy ily cikkek kizárólagos elarustásával fogalkozó iparos n pesen. A kész cip k és osztrak elarustása a képesítéshez kötött mesterségek köré nem tartozván arra ipar-gazoványt akarki tenát szates és vegyeskereskedő is szereshet. — Kirt. Sopron. 1. A kabinetudához címzendő. 2. Belügymesteri rendelet értelmében tiós. — Krizs Nem dffmaló. A részletfretést meg szoktak engedni. — H. L. A miniszteri rendelet minden gép uladómosra kötelező kivétel nincs a cla. — 299 885. Van artalmatlan is a droguerikában kapna. — H. J. Nyira. Egyel re még édköntetlen kérdés. Autó lügg vis maior-e a s traja. — T. Nitó. A közoktatásügyi miniszter esütörtök délután 4 órakor fogad. — S. L. Tatabánya. Egyszerű érvelben adja tudtára az ese et a budapesti ál aurendőség lakapitányságának — E. M. A nyári mulatságra tavasz kezdésén is emehet. Az pedig ne ejtse kétségbe, hogy tükörbe nézven, önmagát csunya fiataembernek tartja, mert hiszen ma a ke etü böcs regen megírta, hogy a férfi sobasem csunya, ha csak egy fokkal szebb az ördögnél. Így hat nyugodtan dízshet a tánciermet és mulattathaja a hölgyeket.

Napirend.

Napló. Szombat, április 30. Római katolikus: Sz. Katalin. — Protestáns: Zsófia. — Görög-ortodox: (április 17.) Simeon. — Zsidó: Jár 15. S. Elnor 4. P. — Nap kel: 4 óra 30 percor. — Nyugvás: 6 óra 53 per cor. — Éjő kö: 7 óra 35 percor este. — Nyugzik: 5 óra 1 percor reggel. A miniszterek nem togoana. A képviseletlők házmagya fogad 11—12 ig. A Múcsarnok tavaszi tárlata nyitva 9 órától 6 ig. Belépő-díj 1 korona. Nemzeti Szalon tárlata nyitva d. e. 8 órától este 8 ig belépődíj 50 flér. Könyves Kálmán-társaság képkiallítása. (Nagy-mező-utca 37.) szám. Megtekinthető egész nap díjtalanul.

KÖZGAZDASÁG

A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége tegnap dr. Chorin Ferenc elnökleme mellett választmányi ülést tartott, melynek napirendjén a bérmozgalmak ügye, továbbá a választói jog kiterjesztése, végül a magyar liszt ellen Ausztriában indított írtóháború ügye szerepelt. Hangsúlyozták, hogy oly központi szervezet megteremtése volna szükséges, amely az összes iparágak képviselőiből és ipari szakegyesületek kiküldötteiből összerakottva egy a bérmozgalmak, mint a más tekintetben munkások és munkaadók között sürbben jelentkező differenciáknak megelőzését vagy a differenciák igazságos és méltányos kiegyenlítését tűzze ki feladatául. Tárgyalás alá vette ezután a választmány azt a kérdést, hogy a képviselőválasztói jog a gyári munkásokra mily mértékben volna kiterjesztendő. Az ügyet kimerítő előadói tervezet alakjában íj. dr. Chorin Ferenc ismertette. Javaslatok odakonkludált, hogy a választói jog egyrészt a képzetlenebb és másrészt az állami terhekben bizonyos mértékben résztvevő munkásokra kiterjesztendő. A kérdéshez előadó fejtegetésénél nyomán *Hatvany-Deutsch József, Fodor István, Weiss Berthold, Veith Béla, Wolfner Tivadar, Szántó Győző, Szana Zsigmond* s *Neményi Ambrus* szólottak hozzá és mindannyian pártolták a választói jog kiterjesztésének eszméjét. A választmány hozzájárult az előadó előterjesztéséhez. Ezután *Schwartz Armin* malomigazgató felhívta a szövetség figyelmét arra az agitációra, mely Alsó-Ausztriában a budapesti malomipar ellen megindult. A választmány elhatározta, hogy a szövetség a malomok ügyét magáévá teszi és eljár, hogy az osztrák részről a reciprocitás nyilvánvaló megsértésével történt intézkedések megtorlatlanul ne maradjanak.

A méhésszet érdekében. Az *Országos Méhésszeti Egyesület* kezébe vette a Dzierzon-kapitány és az osztrák méhésszetkéréshez szükséges eszközök és kellékek gyártását és önkénteségi áron való kivételétől oly célból, hogy a méhésszetkérés minél előbb és a legszegényebb embernek is lehetővé tegye. Az árjegyzéket kívánatra mindenkinek ingyen és bérmentve megküldi az egyesület.

Vásárosarnok. *Vámos* és *Bruszt* hatósági közvetítő üzleti jelentése. A mai hetivásár forgalma megfelelő hozatalok mellett kielégítő eredményű volt habár a vételkedven nagyon is lehetett érezni a küszöbön levő házbérmeget. Pénteken a következőleg alakult az üzlet: *Huszlák*: Vidéki marhahús eleje 80-90 fillér, hátulja 90-108 fillér kilónként. Olított borjúk borbén hosszan mérve súlylevonás nélkül 92-110 fillérrel nyertek elhelyezést kilónként. Lehuzott sertésbuz 112-124 fillér, sertések szalonnával 104-116 fillér kilónként. Báránycok párja minőség szerint 10-20 korona. *Tojásból* a hozatalok ma is kielégítőek voltak és I. rendű friss telt ára 59-60 koronát jegyzett eredeti ládánként. *Tejtermékek*: I. rendű szövetkezeti teava 200-220, jó friss főzővaj 150-160, friss tehéntúró 24-32 fillér kilónként. *Vágott baromfi*: I. rendű szépen, tisztán kezelt hizott ludak kilója 120-124 fillér. Idei csirke párja 2.-2.50, tejes poulard párja 2.60-3.60 korona. *Élőbaromfi*: rántani való csirke 2.20-3.-, sütni való 1.60-2.40, idei liba 8-10, pulyka 12-14 korona páronként minőség szerint. *Csék* élénken keresettek, mai ár nagyság szerint 1.40-1.70 korona. *Spárga*: vastagszálú 60-70, közepszerű 30-50, vékony 20-30 fillér kilónként. *Deligymölcsöt* vidékre a következő áron szállítatunk: I. rendű narancs 160-as 8.50, 200-as 8.-, 300-as 10.50, 360-as 9.50 korona ládánként. *Kosárnarancs* 100 kilója 22.- korona. I. rendű citrom 300-as 6.50, 360-as 7.- korona ládánként.

Szeszarak. A kontingens nyersszesz ára *Budapest*en 44.50 korona pénzben, 45.50 korona áruban. — *Bécsben* a szesz valamivel gyengébb. A kontingentált készáru 46.40 korona pénzben, 46.80 korona áruban.

Borjuzásár. 1904. évi április hó 29-én. (A budapesti marhavásártéri vásárpénztár részvénnytársaságtól.) Felhajtás. Belföldi élő borjú 1329 drb, leölt borjú — db, bécsi borjú — db, — db., növedékmárha — darab, bárányi élő 852 darab, leölt bárányi — darab, — Árjegyzések. — Belföldi élő borjú I. rendű 84-92 f.-ig, kiv. — 96 f., II. rendű élő borjúkért 66-72 f.-ig, I. kilónként, leölt borjú I. r. — f.-ig, II. r. — f.-ig, I.-ig, kivét. — f. kilónként, levonás nélkül. Rugott borjúkért 56-66 f.-ig, Növedékmárha — f.-ig, I. r. — f.-ig, I. r. — f.-ig, középmínőségű — f.-ig, alárendelt — f.-ig, I.

k.-kint, Bárányi élő 4.-14.- k., leölt bárányi —, —, — korona, kivételesen ár — k.-ig páronként. Az irányzat lanyha volt, újabb áresés 5-6 fillér gkgint.

Sertés konzumvásárli jelentés. (A székesfővárosi sertésvásár és közvagóhid intézősége.) Április 29-én. Főhajtás összesen 595 drb sertés. 59 darab süldő. Előző napi eladatlán maradvány 351 darab sertés, 67 darab süldő, összesen 948 darab sertés, 126 darab süldő. Eladott 804 darab sertés, 82 darab süldő. Eladatlán maradvány 142 darab sertés, 44 darab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak változatlanok. Következő árak jegyzettek: Zsirterítés: Öreg I. r. 350 kilogrammon felül 94-96 fill.-ig, II. rendű 290-350 kilogrammig 90-92 fillérig, II. rendű selejtezett 90- fillérig, kanló — fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon felül 96-100 fillérig, fiatal közép 220-300 kilogrammig 94-98 fillérig, fiatal könnyű 220 kilogrammig 88-94 fill.-ig, süldő — fillérig, malac — fillérig. Hussterítés: nehéz 300 kilogrammon felül — fillérig, könnyű 140-300 kilogrammig 80-88 fillérig, süldő 88-92 fillérig malac 40 kilogrammig — fillér. Árak minden levonás nélkül kilogrammonként, élőszuliban értendő.

A budapesti gabonátözsde.

Budapest, április 29.

Javult irányzat mellett 13.000 métermázsza buza került a forgalomba, néhány fillérrel magasabb árakon.

Más gabonaneműekben nem változtak az árak.

Eladott:

Buza, Tiszavidéki: 400 mm. 81 k. 8 K. 50 f., 300 mm. 80-5 k. 8 K. 32 1/2 f., 300 mm. 80 k. 8 K. 35 f., 300 mm. 80 k. 8 K. 30 f., 500 mm. 80 k. 8 K. 37 1/2 f., 4100 mm. 80 k. 8 K. 45 l., 100 mm. 78-5 k. 8 K. 05 f. tartott, 350 mm. 78 k. 8 K. 20 f. 50 mm. 77-5 k. 8 K. 05 f.,

Makói: 1000 mm. 78-7 k. 8 K. 35 f. **Fehérmegyei:** 300 mm. 77-5 k. 8 K. 07 1/2 f. **Marosi:** 1000 mm. 78-5 k. 8 K. 25 f. **Pestmegyei:** 900 mm. 80 k. 8 K. 30 f., 500 mm. 79-2 és 600 mm. 79-5 k. 8 K. 25 f., 500 mm. 79 k. 8 K. 22 1/2 f., 120 mm. 79 k. 8 K. 35 f., 100 mm. 78-5 k. 8 K. 20 f. **Pálánki:** 2150 mm. 77 k. 8 K. 02 1/2 f. **Becskereki:** 1000 mm. 77 k. 7 K. 90 f. **Mind három hónapra.** **Rozs:** 600 mm. 6 K. 35 f.

Készpénzfizetés mellett:

A készáru hivatalos jegyzése a budapesti ár- és értéktözsde szokásai szerint készpénzben és kilogrammonként. — A minőség hektoliterenként 50 kilogrammonként.

Buza	Kilo	50 kilogramm ára		Kilo	K-101	K-ig
		K-101	K-ig			
Tiszavidéki	76	7.85	8.10	79	8.15	8.35
"	77	8.-	8.20	80	8.20	8.40
"	78	8.05	8.25	81	8.30	8.40
Fehérmegyei	77	7.80	8.05	79	8.10	8.25
"	77	7.90	8.10	80	8.15	8.30
"	78	7.90	8.15	81	8.20	8.35
Pestvidéki	76	7.80	8.05	79	8.10	8.25
"	77	7.90	8.10	80	8.15	8.30
"	78	7.90	8.15	81	8.15	8.35
Bánági	77	7.65	7.85	79	7.95	8.10
"	77	7.70	7.95	80	8.-	8.10
"	78	7.80	8.05	81	8.10	8.25
Békési	76	7.85	8.10	79	8.10	8.25
"	77	7.90	8.20	80	8.20	8.35
"	78	7.90	8.25	81	8.30	8.45
Szorb	76	—	—	81	—	—

Egyéb gabonaneműk		50 kilogramm ára	
		K-101	K-ig
Rozs	uj elegréndű	—	6.30
	középmínőségű	—	6.20
Árpa	takarmányára, I. r.	—	5.80
	másodrendű	—	5.70
Kéles	—	—	5.30
Zab	elegréndű	—	5.30
	középmínőségű	—	5.20
Tengeri	belföldi	—	5.10
	belföldi új	—	5.10
	ő fohér	—	—
	román vagy bolgár	—	—
	cinqnantin	—	—
Repece	káposzta	—	10.35

A határidősület folyamán a következő kötések történtek:

Áprilisi buza	—
Májusi buza	7.85-7.90-7.95
Októberi buza	7.93-7.92-7.97-7.92
Májusi rozs	6.55-6.54
Októberi rozs	0.-
Májusi tengeri	5.06-5.09-5.06-5.07
Juliusi tengeri	5.22-5.21-5.23-5.20-5.21
Áprilisi zab	0.-
Májusi zab	5.21-5.23
Októberi zab	5.60-5.53
Auguszt. repece	—

Déli egy óraker a következő záróárakat állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi buza	0.-	0.-
Májusi buza	7.85-	7.86
Októberi buza	7.91-	7.92
Áprilisi rozs	0.-	0.-
Októberi rozs	6.50-	6.52
Májusi tengeri	5.06-	5.07
Juliusi tengeri	5.20-	5.21
Áprilisi zab	0.-	0.-
Májusi zab	5.22-	5.23
Októberi zab	5.50-	5.51
Repece angusztusra	10.85-	10.95

Délután fél 5 óraker zárul.

Májusi buza	0.-	0.-
Októberi buza	7.90-	7.91
Áprilisi rozs	0.-	0.-
Októberi rozs	6.49-	6.50
Májusi zab	0.-	0.-
Októberi zab	5.49-	5.50
Májusi tengeri	5.04-	5.05
Juliusi tengeri	5.18-	5.19
Augusztusi repece	—	—

A budapesti értéktözsde.

A mai előtözsde üzletlenül folyt le s csakis szórványosan fordult elő néhány kütés a vezető értékekben, amelyek kissé gyengültek. Déliben alacsonyabb berlini gyengésekre nagyon csekély üzlet mellett kedvetlen maradt a hangulat és különösen a nemzetközi értékek alacsonyabban zárultak. Valuta és ércáru gyengébb.

A helyi értékek piacán nyugodt volt az irányzat.

Előtözsde: Osztrák Hitelrészvény 644.75-643.90. Magyar Hitelrészvény 759.-, Osztrák-Magyar államvasút 645.75-644.25.

A déli tőzsdén zárultak: Osztrák Hitelrészvény 643.75-641.75. Magyar Hitelrészvény 758.-757.25. Osztrák-magyar államvasút 644.-642.75. Rimamurányi vasúti részvény 492.-. Magyar leszámítoló bank 457.50. Jelzálogbank 505.50-Közuti vaspálya 575.50-575.-. Városi villamos vasút 329.- korona.

A helyi értékek piaca nyugodt. Kötetett: Salgótarjáni közbenbánya r-t. 536.50-537.-536.-. Adria magyar királyi tengerhajózási részvénytársaság 507.50-506.- korona.

A prémiumüzletben díjaztositásokért fizettek: Osztrák hitelrészvényekért holnapra 5.-6.- korona, Snapra 11-13 korona, 1904.május hó végére 21-23 korona.

1/2 óraker zárul: Osztrák Hitelrészvény 642.-. Magyar hitelbank részvény 757.-. Leszámítolóbank részvény 457.50. Rimamurányi vasúti részvény 492.-. Osztrák-magyar államvasúti részvény 643.-. Közuti vasu részvény 575.50. Városi villamos vasut részvény 329.- korona.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:

Allamadósság.			
a) Magyar államadósság.			
Péna	Ára	Péna	Ára
Aranyf. med.	118.35	1870. All. nyer.	—
májusár.	118.35	köl. 200 K.-as	209.- 212.-
Koronajáradék.	97.95	Mag. földt.	—
Koronaj. állim.	98.35	Koronaj. állim.	98.50 99.50
májusár.	97.90	Horv.-Szl. jels.	—
Koronaj. 3/4%	99.00	földv. kötv.	98.50 99.50
Vasapka-köl.	83.50	Tiszai nyar.	—
		kölcs. 200 K.-	101.- 104.-

b) Osztrák államadósság.			
Péna	Ára	Péna	Ára
Koronaj. máj.	99.50	Papírj. feb.	—
nov.	100.-	Mag. nag.	99.50 100.-
		Koronajáradék.	99.45 99.95

c) Egyéb nyilvános kölcsonök.			
Péna	Ára	Péna	Ára
Budapesti föv.	97.-	Temes-Béga-	—
1897. 4% kölc.	97.-	területi 4%.	98.- 99.-

Bankok.				
Angol-osztrák bank	280.-	231.-	M. jels. hitelb.	—
Elő-magyar bank	335.-	335.-	Ugyanasz máj.	—
Magyar bank	335.-	335.-	med.	505.50 506.-
Magyar hitelb.	335.-	335.-	M. keresk. r.l.	575.- 580.-
Magyar hitelb.	335.-	335.-	M. leszám. bank	—
Hazai bank	210.-	212.-	Ugy. máj. med.	457.50 458.50
Hermes m. áll. váltóüzlet r.l.	290.-	290.-	M. tők. közp. jel.	—
Magyar hitelb.	—	—	zálogb.	1000.- 1005.-
Ugyanasz máj.	—	—	Osztr. hitelb.	—
Mag. nag.	97.25	97.75	Ugy. máj. ult.	642.- 643.50
Magr.árjár. med.	450.-	490.-	Osztr.-magy. b.	1605.- 1615.-
			Pesti m. keresk. bank	—
			—	2745.- 2750.-
			Oszlaltársasj. r.-l.	1700.- 1750.-

Kölcsekedési vállalatok részvényei.				
„Adria” tengeri	505.50	505.50	Bpest-újpest-rá.	—
Budapesti közuti	—	—	kosp. vill.	185.- 190.-
Dunaj. közuti	—	—	Dunaj. közuti	—
Ugy. máj. med.	575.50	575.-	Ugy. máj. ult.	50.50 51.50
Budapesti közuti vasp. élj. jegy	300.-	305.-	Dunagőzhajózási	850.- 880.-
Bpesti vill. vasut vas. 1903.	329.-	330.-	Kassa-óderbergi	333.- 337.-
Bpesti vill. vasut	—	—	Osztr.-magy. áll.	—
rosi vasut.	—	—	lamvasut.	—
Ugy. élj. jegy.	112.-	115.-	Ugy. máj. ult.	642.75 643.25

Bányák és téglagyárak.

Table with 2 columns: Name and Price. Includes items like 'Kőszén, közép', 'Felsőm. bányák', 'Magy. aszfalt'.

Takarékpénztárak.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes 'Belvárosi', 'Bécsi', 'Egyes'.

Különféle vállalatok részvényei.

Table with 2 columns: Name and Price. Includes 'All. waggongöcs', 'Bécsi biztositó', 'Füzesi'.

Biztosító-társaságok.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes 'Bécsi biztositó', 'Egyes'.

Malmok.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes 'Concordia', 'Els. budapesti', 'Erselehet'.

Vasmű- és gépgyár-részvények.

Table with 2 columns: Name and Price. Includes 'Központi', 'Gyapjúgyár', 'Részvénygyár'.

Sorsjegyek.

Table with 2 columns: Name and Price. Includes 'Borsika', 'Uj. oszt. felb.', 'Egyes'.

Pénzmekek.

Table with 2 columns: Name and Price. Includes 'M. v. oszt. arany', 'vert.', 'Magy. v. oszt.'.

A budapesti terménytőzsde.

A terményüzletben a szezonzerű hangulatnak megfelelően alakultak az árak és végül a terményüzleti ár-eg bizottság hivatalosan a következő ártípusokat állapította meg:

- Jegyzetek: Heremag luerna magyar 46. - 55. korona, vörös aprószemű 40. - 43. korona, vörös erdei 1. - korona középszemű 46. - 49. korona, nagy szemű 40. - 56. korona, Disznósír: budapesti 64. - 64.50 korona, vidéki 64. - korona, Tábaszalom: légen szárított vidéki 64. - korona, városi 4 darabos 52. - 52.50 korona, 3 darabos 54.50 - 5. korona, üstöt 1. - korona, Sülva: bosznai, szokás szerinti minőség 15.50 - 16. - korona, 120 darabos 1. - korona, 100 darabos 13. - 10.50 korona, 85 darabos 24.50 - 25. - korona azonnali szállitásra Szerbiai szokás szerinti minőség 14.50 - 15.50 korona 100 darabos 8.50 - 13.50 korona, 85 darabos 23.50 - 24.50 korona. Szarvaiz: szarvoniai 14. - 14.50 korona, szerbiai 12. - 12.50 korona, azonnali való szállitásra.

A bécsi értéktőzsde.

Az előző évi az orosz kormányok az európai hatalmak intervencióját megcáfoló nyilatkozata és az osztrák képviselőház felosztásáról keringő újabb hírek következtében a spekuláció tartózkodóan viselkedett. A nagy létszámú daára a tőzsde szilárd alapirányzata nem ment veszendőbe, mert a külföldi piacokról kiegészítő jegyzetek érkeztek. A déliai részvény, bár a mérleg meglepően kedvező, nem igen élénkült. A sorompóban Bustiehrader, Adria és Hrienbergi részvényekben volt némi érdeklődés.

A déliai részvény a Reuter-ügynökségnek arra a jeztésére, hogy az oroszok a Jau folyónál vereséget szenvedtek, mérsékelten gyengült az irányzat Vasércékben élénk volt a kereslet Párai vasmű 1932. Cseh bányá 1250. Brüxi kőszén 625. Bustiehrader lit. B. 1052.

Zárlat kedvelten. Párai vasmű 1960. A magánamatat 3/4%.

100.35. 4% osztrák aranyjárdék 119.35. Osztrák koronajárdék 99.8 1860. sorsjegy 12.25. 1804. sorsjegy 239.75. Osztrák hitelsorsjegy 465. - Osztrák hitelsorsjegy 642. - Ango-osztrák bans. - Unionbank 516.50. Bécsi bankjegyesület 513. - Osztrák Länderbank 425.50. Osztrák-magyar bank 1601. - Osztrák-magyar államvasut 642.75. Déli vasut 81.50. Elbervölgyi vasut 418. - Dunagőzhajózási társaság 849. - Alposi részvény 412.70. Dohányrészvény 340. - 20 frankos arany 19.05. Cs. kir. arany (vert) 11.35. London váltóár 239.32. Német bankválfók 117.22. Lipótkőhő 3 5.75. Bécsi Tramway Litt B. - Bécsi Iramway Litt A. - Osztrák Lloyd - Török sorsjegyek - Az irányzat nyomott.

Bécs, április 29. (Magyar értékek zárata). 4% aranyjárdék 118. - Magyar koronajárdék 97.0. Tiszai és szegedi kölcsön-sorsjegy 161.50. 4% magyar földterchem estési kötvény 98.35. Magyar hitelbank részvény 756. - Magyar nyeregmű-kölcsön sorsjegy 200. - Magyar leszámlító- és pénzváltóbank részvény - Kassa-odobergi vasuti részvény - Rimamurányi vasút részvény 490.50. Magyar kereskedelmi bank - Magyar cukoripar 1540. Magyar vasuti kölcsön ezüstben - Magyar keleti vasuti állami kötvény - Magyar Jelzálogbank

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, április 29. (Zárlat). 4 2/3% papírjárdék - 4 1/2% ezüstjárdék - 4% osztrák aranyjárdék - 4% magyar aranyjárdék 99.80. Elbervölgyi vasut - Osztrák hitelsorsjegy 211.00. Magyar koronajárdék 98. - Déli vasut 14. - Osztrák-magyar államvasut 128. - Károlyi Lajos-vasut - Kassa-odobergi vasut - Orosz bankjegy 216.05. Bécsi váltóár 25.26. 4% uj orosz kölcsön - Magyar vasuti beruházási kölcsön - Török dohány részvény - A pesi bányá részvény - Olasz járdék - Disconto Commandit 181.60. Magyar hitelbank - Altai-átlósan vilamosági Edis. n 2.5.25. Dvnamit Trust 168.25. Gelsenkirchen 209.25. Harpenit 166.25. Lauraköhő 240.75. Az irányzat szilárdab.

Páris, április 29. (Zárlat). Osztrák-magyar állami vasut 64. - Uj török konzol 83.81. Egyiptomi jára ek 06.70 Osztrák Länderbank - Párisi bankrészvény 1110. - 3% osztrák járdék 97.70. 4% osztrák spanyol járdék 83. - 3% osztrák uj törleszhető járdék 98.10. Crédit foncier de France 678. - Alposi bányarészvény - 4% osztrák 189. román kölcsön - Görög kölcsön 212.00. Váltó Olaszországra 8/16. Váltó Amsterdamra 306. - Váltó Brüsszelnre 1/4 De Beers 4 2 5/8. Chartered 59. - 5% osztrák bojár kötelezvény 412. - Magyar aranyjárdék 100.25. Déli vasut 86. - Váltó Londonra 27.15 Osztrák aranyjárdék 100. - Török sorsjegy 1 3.25. Meridional vasut 726. - 4% osztrák olasz járdék 102.85. Otoman-bank 581. - 3 3/4% osztrák francia járdék - Osztrák földhitelintezet 1281. - Déli vasuti elsőbbségi kötvény 317.50. 4% osztrák 1896. román kölcsön - Donányrészvény - Váltó Bécre 103.81. Váltó német piacokra 121.62. Rio 1356. - East Rand 201.00. Randfontein 85. - Magyar jelzálogbank 555. - Az irányzat bágyadt.

Frankfurt, április 29. (Zárlat). 4 2/3% osztrák papírjárdék 100.0. 4% osztrák aranyjárdék 101.70. 4% osztrák magyar aranyjárdék 99.90 Osztrák hitelsorsjegy 202. - Osztrák magyar államvasut 138.20. Északmagyar vasut 222. - Bustiehradi vasut 138.20. Londoni váltóár 104. - Bécsi bankjegyesület - Villamos részvény 204.17. 3% osztrák magyar aranykölcsön 81.50. 4 1/2% osztrák járdék 100.70. Osztrák koronajárdék 100 - Magyar koronajárdék 98.05. Osztrák-magyar bank 115.50. Déli vasut részvény 14.10. Elbervölgyi vasut 109. - Bécsi váltóár 232.66. Párisi váltóár 813.33 Unionbank részvény - Alposi bányarészvény 210. - Az irányzat gyengye.

Hamburg, április 29. (Zárlat). 4 2/3% osztrák járdék 1 040. 1860. sorsjegy 153.50. Déli vasut 12.17. 4% osztrák aranyjárdék 101.60 Osztrák hitelsorsjegy 201.85 Osztrák-magyar államvasut 138. - Olasz járdék 103. - 4% osztrák magyar aranyjárdék 99.70. Az irányzat nyugodt.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Április 29. A sertésüzlet irányzata: csöndes. A) Hízott sertések ára: I. Magyar elsőrendű. Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) 115-117 fillérig. Öreg közép (páronként 300-340 kilogramm terjedő súlyban) fillérig. Fialat nehéz (páronként 330 kilogrammon felüli súlyban) 122-123 fillérig. Fialat közép (páronként 251-320 kilogramm terjedő súlyban) 122-123 fillérig. Fialat könnyű páronként 260 kilogramm terjedő súlyban) fillérig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 200 kilogrammon felüli súlyban) fillérig. Közép (páronként 240-280 kilogramm súlyban) fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) fillérig. III. Romániai: Nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) fillérig. Közép (páronként 250-320 kilogramm terjedő súlyban) fillérig. Könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl): Nehéz (páronként 240 kilogrammon felüli súlyban) fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) fillérig. V. Szerbiai: Nehéz (páronként 280 kilogrammon felüli súlyban) 121-123 fillérig. Közép (páronként 240-280 kilogramm terjedő súlyban) 121-123 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 119-121 fillérig. Sertésletszám 1904. április 27. napján volt készlet 25 462 darab. - 1904. április 28. napján felhatott 2289 darab. 304. április 28. napján elszállított 37 darab. 1904. április hó 29. napján maradt készletben 27 327 darab.

1904. április 28. napján elszállított 37 darab. 1904. április hó 29. napján maradt készletben 27 327 darab.

Kivonat a hivatalos lapból.

Április 29. Kinevezések. A kereskedelmiügyi miniszter Kövesdy Béla miniszter számtanácsost számvevősegi főnökké, Arv László és Moser sándor miniszteri szemvi-szolgálat miniszteri számtanácsosokká, Babocsay Béla miniszteri szemelőnort miniszteri számtanácsosává, a pénzügyminiszter Krautscak József és Hossay József pénzügyi számvizsgálókat pénzügyi számtanácsosokká, számvevősegi főnökké, Székely Géza és Bordán Gyula pénzügyi számvizsgálókat pénzügyi számtanácsosokká, Erőssy Deneš pénzügyi számvizsgálót pénzügyi számtanácsosává, Kern Sándor, Fricsovsky J zsef és Androvich József pénzügyi szemelőnort két pénzügyi szemvi-szolgálat. Roszner Vilmos bányagazdálkodókat bányászati jelölté, ifjabb Jaró Pált pénzügyi számtanácsosokká, az igazságszolgáltatás Zoltán Odón sárbogárdi járásbíróját díjmonrt a zalaegegyeségi törvényhez hozzóká nevezte ki. Anyakönyvi kinevezések. Hajdúvármegyében az egykei anyaönnyvi kerületbe Harsányi Béla segédjegyzőt, Liptóvármegyében a szentiványi anyaönnyvi kerületbe Radnai Jenő jegyzőt, Már-marsvármegyében Lajos Jánost, Nyitra vármegyében a sssóti anyaönnyvi kerületbe Fingerhut Vince segédjegyzőt, Pest-Pilis-Polt-Kis-unszvármegyében a veresegyházi anyaönnyvi kerületbe Dalis István segédjegyzőt, a farmos anyaönnyvi kerületbe pedig Mandula Izsak segédjegyzőt, Pozsony vármegyében a sárvérványi anyaönnyvi kerületbe Holényi Alajos jegyzőt anyaönnyvetzőkké nevezte ki a miniszterelnök.

Időjelzés.

Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése. - Április 29. -

Table with columns: Station, Wind, Temperature, Humidity, etc. Lists stations like Akba-Szalonta, Késmárk, Budapest, etc.

Jelek magyarázata: K. = kelet, Ny. = nyugat, D. = dél, É. = észak. A felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = többnyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, 5 = eső, 6 = hó, 7 = köd, 8 = zivatar.

Hazánkban a tegnap lehelés a keleti részekben alig volt érezhető, míg Északon és Nyugaton egyes exponáltabb helyeken gyenge éjeli fagyok is mutatkoztak. Csapadék leginkább az Északi Füföldön fordult elő.

A nyugati maximum Kelet felé nyomult, Észak-keletre pedig új depresszió került. Európában a hőmérséklet aránylag alacsony és nagyobb esők Német-, meg Olaszországon voltak. Küldés: Tulnyomóan száraz és éjgel meg hűvös idő várható.

Vizállás.

Table with columns: Station, Date, Water Level. Lists stations like Inn, Duna, Sárospatak, etc.

SZINHÁZAK.

Szombat, 1904. április 30-án.

M. KIR. OPERAHÁZ

A hugonották.
Nagy opera 4 felvonásban.
Személyek:
Valois M. Blätterbauer
Valentine Vasquezne
Urban Szeyer
Ma cell Nay D.
Do Nangla Prevost
Saint Bris Várdi
De Ners Tókus
Taranos Pichler
Kezdeté 7 órakor.

Heti műsor:
Vasárnap: Az Istenek alkonya.

NEMZETI SZINHÁZ

Miss Hobbs.
Vígjáték 4 felvonásban.
Személyek:
Edward Kingscarl Császár
Perival Kingscarl Dezső
Betty, neje Ligeti
Miss Susan Abbey R. kősi
George Jessop Rózsahégyi
Miss Willont Várdi
Miss Honoretta Lányó
Sands kapitány Hódonyi
Kezdeté 7 órakor.

Heti műsor:
Vasárnap d. u.: Cleopatra.
Este: Miss Hobbs.

KIRÁLY SZINHÁZ

Boris király.
Operett 2 felvonásban és egy előjattal.
Személyek:
Királynő Juday
Boris király Rónis
Jolea Bánó I.
Babakov Vágó
Bibikov Peren zey
Jockó, hóhér K. rmondy
György Törne
Dulesza Erdel
Kezdeté 7 1/2 órakor.

Heti műsor:
Vasárnap d. u.: A főköszul.
Este: A lésekék.

URÁNIA SZINHÁZ

Japán.
Kezdeté 7 1/2 órakor.

VIGSZINHÁZ

Katóka
Kegyelmes asszony.
Személyek:
Katóka Versányi
Amália Nikó L.
Dobrotzy Anrél Fonyvsi
Ludik Ferdj Góth
Id. Takacs Ignác Hegedűs
Ifj. Takacs Ignác Balassa
Bolsi Dénes Szerényi
Kezdeté 7 1/2 órakor.

Heti műsor:
Vasárnap d. u.: A királynő feje. Este: Katóka kegyelmes asszony.

NÉPSZINHÁZ

A kornevilei harangok.
Regényes operett 4 felvonásban.
Személyek:
Henri Gáspár
A bíró Kovács
A jezszy Ujvári
Fuisar Irsai
Gri p rdin Deli
Grensz Ruznyák
Zverován Szamóci E.
Szerpolette Ledofsky
Zuzsaka Dellino
Kezdeté 7 1/2 órakor.

Heti műsor:
Vasárnap d. u.: Nánl.
Este: Suhanc.

MAGYAR SZINHÁZ

A rikkancs.
Operett 3 felvonásban.
Személyek:
Marlington gyáros Hóváth
Lilian a felesége Horváth
Edith, a leánya Garzó
Krikkó Gireth
Móri a felesége Székely
Poldi, főrikkancs Sziklai
Kezdeté 7 1/2 órakor.

Heti műsor:
Vasárnap d. u.: A hajduk naduagy. Este: A rikkancs.

FŐ-ÁROSI NYÁRI SZINHÁZ

A kis szökevény.
Operette 3 felvonásban.
Kezdeté 7 1/2 órakor.



ZÁSzlÓK

szállítója.
Készít tengerészeti és hajózási lobogókat. Családi lobogót címerrel. Legelősebb képviselő választási lobogók t.
Válalkozik országos és városi ünnepek alkalmával **diszítésekre**
diadal-apuk felállítására. Kiallítások díszítésére. Előállít nemesi és család

címereket
kamarái táblák és családok festvett.
Színházi kellekék, papírműködő címerek. Nemesek magyarság gi, hanem külföldi színházaknak évek óta szállítja a kaszirozási munkát és
diszleteket
Színpadokat kölcsönbe adok.
Régi képek javíttatás és mindennemű **festmények**
készülnek.
Számos hivatalos dícsérő okmányok és kiállítás el-tüntetéseik.

Linhart Vilmos festő, VIII., Hunyady-u. 27
Telefon: 58-83. Telefon: 58-83



Elszakíthatatlan kék munkás-öltönyök
Szédő, bonclabátok és Iroda-öltönyök kaphatók
Guttman J. és Társánál, VII., Kerepesi-ut 16.
Minták kívánatra ingyen és bérmentve.

Schmidt M.
szíjgyártó, nyerges és bőrnőző
Budapest, VIII., Kevesi-ut 25. sz.
Ajánlja saját gyártmányú kocsizó és lovaslő-szerszámjait, mindennemű utazóbőröndjéit, páncz, szivar- és cigarettá stb. tárcáit. Megrendelések és javítások pontosan és jutányosan eszközöltetnek. Árjegyzék bérmentve.



Budapesti Lóversenyek.

1904. május 1, 3, 5, 7, 8, 10, 12, 14, 15, 17, és 19.
Kezdetük mindig délután 3 órakor.
Belépti jegy naponként:
I. oszt. (Passepartout) uraknak ... 10 K.
I. " " hölgyeknek ... 6 K.
I. " " katonai-szteknek ... 6 K.
II. " " urak vagy hölgyeknek ... 2 K.
Állóhely a versenypalya közepén... 60 f.

Égész évi (Saison-) jegyek 35 napra:
(Május 11 nap, aug. 12, október 12 nap.)
I. oszt. (Passepartout) uraknak ... 200 K.
I. " " hölgyeknek ... 100 K.
A májusi 11 napra:
I. oszt. (Passepartout) uraknak ... 90 K.
I. " " hölgyek ek ... 40 K.
I. " " katonatiszteknek ... 40 K.

A külön elkerített fogadási helyre a (bookmakerek körébe) belépti jegy mind a 11 napra 90 K.
Máj. 1-től 10-ig 50 korona, máj. 10-től 19-ig 50 korona, na 10-ig 20 korona.
A tofaisatőrököz azonban, mint eddig, úgy ezután is szabad bemenet. — Villamos vasutak egész a helyszinig közlekednek. — Frissítő-helyek minden osztálynál.

Hölgyek részére sikkos szalmakalapok
45 és 75 kr.
bolero és angol frt. **1.50**

Urak részére könnyű écsinos szalmakalap **45 és 75 kr.** Panama formában **85-től 3.50-ig.** Társaságok és kirándulók részére egyforma szalaggal állandóan **8-10000** darab raktáron.

Gyermekek részére széles karimájú florentin fonat **55 és 75 kr.** egfinomabb frt. **1.50.**
Vidékre utánvét mellett csak a fejnyágység megjelölése szükséges.

KERTÉSZ Pál, Budapest,
Kerepesi-ut 44, a Népszínházzal szemben.
Telefon-szám 40 79.

Minden sorsjegy nyer.
Jósziv sorsjegy.
Kapható 36 havi részletfizetésre.
Havi befizetés:
5 darabra 2 korona 20 fillér
10 " " 4 " 40 "
15 " " 6 " 40 "
Már az első részlet és 35 fillér portó ellenében megkötődöm a sorsjegyek sorozatát és számát tartalmazó részlet-ívet. Két részlet egyszerre való beki-désénél a harmadik részlet is nyugtáztatik, tehát **egy részlet ingyen.**
Legközelebbi Huzás május 15.
FLEISSIG BANKHÁZ, Bpest, Erzsébet-körút 2.
Azonnali játékjog.

Valódi ezüstészerek
használati és dísz tárgyak olcsóbban mint bárhol másutt szerezhetők be:
Schönwald Imre arany-, ezüst-árak és ékszergyárosnál, Pécssett.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetk.

Minden sorsjegy nyer.
Olasz vörös sorsjegy.
Kapható 36 havi részletfizetésre
Havi befizetés:
1 darabra ... 2.-
2 " " ... 4.-
3 " " ... 5.95
Már az első részlet és 35 fillér portó ellenében megkötődöm a sorsjegyek sorozatát és számát tartalmazó részlet-ívet. Két részlet egyszerre való beki-désénél a harmadik részlet is nyugtáztatik, tehát **egy részlet ingyen.**
Legközelebbi Huzás május 1.
FLEISSIG BANKHÁZ, Bpest, Erzsébet-körút 2.
Azonnali játékjog.

Harisnyavilág.
Lukács M. Budapest,
IV. ker., Kigyó-utca 5. sz.
Speciális harisnya különlegességi üzlete. Legelősebb bevásárlási forrás. Női, férfi és gyermek-harisnyákban és gyermeklábtűk (Sockerlik)-ban óriási választék. Határozott olcsó árak.

Következő sorszámokból ajánlunk
Osztály sorsjegyeket:
2901-től 2950-ig nyolcad részekben.
34951-től 34975-ig " "
51573-től 51600-ig " "
72801-től 72850-ig negyed " "
1/5 darab 1 kor 50 fillér. 1/4 darab 3 korona.

Pless és Krausz
banküzlete, a magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusító helye
Budapest, V., Fűrdő-utca 4. sz.
Leggyorsabb, legelősebb kiszolgálás!

Valódi ezüst evőkészletek
11 fillérről grammja díszes monogrammm vésséssel
Schönwald Imre ezüstműves és ékszergyárosnál **P. csett.**

FOVAROSI ORFEUM
VI., Nagymező-utca 17.
Ma és mindennap
A kinos véletlen
(L'attraque nocturne)
francia színmű 3 képm. Iria A. de Lorbe és Massou Forestier.
Párisban, Londonban és Bécsben több mint 1000 előadást ért.
A télikerben reggeli 5 óráig Vörö-Elek cigánysele-kara hangverseny.

Fővárosi Pavillon
= Város iget =
a földalatti villamos végállomása.
Tisztelettel van szerencsém a nagydémű közön-ségnek jelenteni, hogy a főnti pavillonban levő „Dréher“-féle sörcsarnokot átvettem, teljesen renováltam, ujonnan berendeztem, úgy, hogy ez most a Városliget legkellemesebb tartózkodási helye.
Igy-kezni fogok kitűnő magyar konyhám, igen mérsékelt áram, legjobb minőségű, tiszta italaim átal a t. közönség megelégedését megszerezni és megtartani.
Állandóan katonazene.
= Megnyílt =
csütörtökön, április 28-án.
Számos látogatást kér, teljes tisztelettel
Kovács E. M.,
a Nemzeti-kaszinó volt vendég főe.
Személyhitelt, olcsó (30centés) havi vagy negyed évi részletfizetésre ajánl katonatiszteknek házassági évdokra is, ház-és földtulajdonosoknak (esetleg II. helyre is), hivatalnokok és kereskedőknek, iparosoknak, esetleg kezesek nélkül is, gyorsan és díszletlenül.
BALASSA ÁRPÁD bankbizományi irodája
Budapest, VI. ker., Vörösmarty-utca 57. I. em.
TELEFON. Válasszbélyeg



A szerencse jöjjön bármikor,
Soh' sincs nagyon korán;
Kiváltképp ha elérhetjük,
A szerencsekerék nyomán.

S ha megakad a hajó, posta,
S sztrájkol is a vasut,
„Török“ automobilján
A szerencsehir mindenhova eljut.

Török A. és Tsa bankháza Budapest.

Központ: IV., Teréz-körút 46/c. Legnagyobb sorsjáték-ület.

Fiókok: V., Váci-körút 4. szám, IV., Muzeum-körút 11. szám és VII., Erzsébet-körút 54. szám.

Az I. oszt. sorsjegyek árai: $\frac{1}{1}$ sorsjegy 12 korona, $\frac{1}{2}$ sorsjegy 6 korona, $\frac{1}{4}$ sorsjegy 3 korona, $\frac{1}{8}$ sorsjegy 1.50 korona.

Akinek még utazási sorsjegye nincsen,
vásroljon mielőbb, mivel a huzás már május 1-én lesz.
1 drb 2 kor., 5 drb 9 kor., 10 drb 17 kor.
Nyeremények 60.000 kor. ért.
Kapható:
Központi Menetjegy irodában
Vigadó-tér 1.
banküzletekben és dobánytőzsdékben.

Valódi angol Lawn-Tennis.
Tornaeszközök, függő-ágyak és mindennemű hálóok. — Ruhaterítő-kötelek fehér kenderből, vízmentes ponyvák, zsákok és kenderárak legelőbb megbízható beszerzési forrása:

Saffer Antal
sporteszközök és kétéleg árú portelepe
Epest, IV. Károly-utca boltja. 12.
(Közp. városban épülete.)
Alapítatlan 1878.
Telefon 15-56.
Képes árjegyzék kívánságra bérmentve.

KIAKAR
szép formájú és tartós cipők, bámulatos olcsó árban venni. Az csak forduljon bizalommal hozzám. Minden cipőhöz Agi-kenőcsöt és 1 évi jótállást adok.

Férfi-cipő: Borjúbőr sima vagy bőrtés 3.—
Vix, borjú fűzős, elegáns — 3.20

Lak, sevré box fűzős	4.—
Sárga, fűzős vagy engos	4.—
Pincér cipő szeges, cuggal	1.30
Női-cipő: Z-rra engos vagy fűzős 3.— gombos	3.30
Sevré lak, box fűzős	3.20
Lak, szürke vagy drap fűzős	1.40
Sárga, szürke vagy drap fűzős	3.20

Gyermekcipők nagy választékban. Kérje nagy árjegyzékemet ingyen és bérmentve, amely több 100 ábrát tartalmaz. Nem teljes árú kiskisérőik vagy a pórtat vissza-dom.

AGULAR DÁVID BUDAPEST VII., ERZSÉBET-KÖRÚT 6.

Használt cseplőgépek
Jutányosan és kedvező feltételek mellett eladó:
3 HP Wchter-féle készlet.
3 HP Robey-féle készlet.
4 HP Ra zom-s-féle gőz-gép Robey-féle cséplővel párosítva.
6 HP Nicholson-féle készlet.
8 HP Robey-féle cséplő.
10 HP Cl. és Sh.-féle cséplő.
12 HP Robey-féle féist bil gőz-gép.
Szücs Ödön
Budapest, VI. Nagymező-u. 63.

Lebig-féle
Néki-főzhetően minden konyhában.

Lebig
A legjobb busó gyors elkészítése.

Jobbítja a levest, mártást, főzeléket stb.

hus-kivonat.

Pénzkölcsön
sorsjegyekre és értékpapírokra a teljes árfolyam értékéig; visszafizetés tetszés szerinti részösszegekkel. — Másutt elizalagos tott értékekre újabb kölcsönt adunk.
Sorsjegyhététi bank
Budapest VIII., József-körút 16.

A Kalap-király
Eltismert specialista 3.—, 4.—, 5.— koronás férfi és női elsőrangú kalap-különlegességében. Budapest, IV., Erzsébet-ut 6, Klotild-palota.

Minden az egyező betűk...
Vastagabb betűkkel s ill.

Szerkesztési telefon-sz.: 66-12.

Levélhív...
Ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés száma a kiadvánnyal mindig közölni kell.

AKCIÓHÍRDETÉSEK

Levelezés.

Munkácsleányfalv
Munkácsleányfalv...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Hadnagy
Délután 9 óráig, vagy délután 8 óráig a templomban, 481

Felújító szobák
Foss utjára felújított szobák...
Földes, Levelek 4. Hárna 23. évi adatai a földművelés körök. 407

Vácott
huszonhétedikén eszokkor 70...
széklet közzé helyezett hol 6...
mikor találkoztam? 487

Un Jeanne
Bonnie de metier dari chehera...
la comtesse de...
dame. (Flie), a kiadvánnyal. 507

Szűcsné Szűcsné
szűcsné Szűcsné...
Kertész utca 1. V. ker. posta...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Alföldi gyermek
Lévi mont Debrecenben.

Piros rózsák
Szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Árvácska 1804.
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Mihály
Édes lelkű megkaplan. In...
tázdok vagy át tudom adni...
vagy hozzád, akkor is...
lehet; mert sokat mondandó...
Ezereszer esköt Noémim. 10480

Hűségelm.
ki volna a kereset...
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Kedves jó Q.
Emlékeztető. Aranyos jó...
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Asszony 25.
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Két intelligens
jó modoru fiatal ember, szelle...
művelésű levestől óhajt folytatni...
két hónapra elmozdult...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

G. Mál.
aki 5 korona ad-asz hátra...
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Házasságkötés
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Alást keresek.

Raktárnoki
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Fodrász
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Kályhámester
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Pénztárnok
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Művészképes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Gyakorlat
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Újabb szabóné
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Oktatás.

Zongora leckék
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Felvetők
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Tanárjelölt
ébbédert tenit Ajánlatokat...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Tanárjelölt
okl. tanító, nagy gyakorlatú...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Tanárjelölt
okl. tanító, nagy gyakorlatú...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Üzletek.

Élelmiszer
és hímzőüzlet, sürgősen eladó...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Kávécsarnok
billárdi, fővárosi logoforgal...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Tejcsarnok
Kerepesi-út mellett, naponta...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Péküzlet
élelmiszer, feliragult, forgal...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Tejcsarnok
Kerepesi-út mellett, naponta...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Körösma
mely megér 300 forintot, csinos...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Vendéglő
fővárosban, alkalmas helyen...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Tanárjelölt
ébbédert tenit Ajánlatokat...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Tanárjelölt
okl. tanító, nagy gyakorlatú...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Tanárjelölt
okl. tanító, nagy gyakorlatú...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Üzletek.

Élelmiszer
és hímzőüzlet, sürgősen eladó...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Kávécsarnok
billárdi, fővárosi logoforgal...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Tejcsarnok
Kerepesi-út mellett, naponta...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Péküzlet
élelmiszer, feliragult, forgal...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Tejcsarnok
Kerepesi-út mellett, naponta...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Körösma
mely megér 300 forintot, csinos...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Vendéglő
fővárosban, alkalmas helyen...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603

Értékes
szűcsné Szűcsné...
Hírjártó Gara, Nádor-utca 24. Hírjártó 603